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Chtěl bych se dnes 
vrátit v myšlenkách 
k různým okamži-

kům své pastorační cesty, kterou 
mi Pán dopřál uskutečnit minu-
lý týden v Bavorsku. Abych se 
s vámi podělil o dojmy a pocity, 
jaké jsem zakoušel, když jsem 
opět spatřil mně drahá místa, 
cítím především potřebu podě-
kovat Bohu, že mi dopřál mož-
nost této druhé návštěvy v Ně-
mecku a první v Bavorsku, ze-
mi mého původu. Jsem upřímně 
vděčný také těm – pastýřům, 
kněžím, pastoračním pracovní-
kům, úřadům, organizátorům, 
pořádkovým silám a dobrovol-
níkům –, kteří pracovali s obě-
tavostí a trpělivostí, aby všech-
ny události se rozvíjely tím nej-
lepším způsobem. Jak jsem řekl 
při příletu na letišti v Mnicho-
vě 9. září, účelem mé cesty by-
la vzpomínka na všechny, kteří 
přispěli k formaci mé osobnos-
ti, znovu zpevnit jako nástupce 
apoštola Petra těsná pouta, kte-
rá spojují stolec v Římě s Círk-
ví v Německu. Cesta tedy ne-
byla obyčejným „návratem“ do 
minulosti, nýbrž také prozře-
telnostní příležitostí podívat se 
s nadějí do budoucnosti. „Kdo 
věří, není nikdy sám.“ – Motto 
cesty chtělo být pozváním k za-
myšlení o příslušnosti každého 
pokřtěného k jednotě Kristovy 
Církve, k celku, ve kterém ne-
jsme nikdy sami, nýbrž ustavič-
ně ve společenství s Bohem a se 
všemi bratry.

V „metropoli se srdcem“

První etapou bylo město Mni-
chov, nazývané „metropole se 
srdcem“.V historickém centru 
se nachází Mariánské náměs-
tí, kde se tyčí mariánský sloup, 
na jehož vrcholu je socha Pan-
ny Marie z pozlaceného bronzu. 
Chtěl jsem zahájit svůj bavorský 
pobyt tím, že vzdám hold Patron-
ce Bavorska, která pro mne zna-
mená velice významnou hodno-
tu: tam na tomto náměstí před 
onou mariánskou sochou před 
asi třiceti lety jsem byl přijat 
jako arcibiskup, abych zahájil 

své biskupské poslání modlit-
bou k Marii; tam jsem se vrátil, 
když můj mandát skončil, dříve 
než jsem odjel do Říma. Tento-
krát jsem se chtěl znovu zasta-
vit u paty mariánského sloupu, 
abych prosil o přímluvu a po-
žehnání Matky Boží nejen pro 
město Mnichov a Bavorsko, ale 
pro celou Církev a pro celý svět. 
Další den jsem slavil Eucharis-
tii na pláni „Neue Messe“ (Nový 
veletrh) v Mnichově spolu s čet-
nými věřícími, kteří přišli z růz-
ných stran. Na podkladě úryvku 
z evangelia toho dne jsem všem 
připomněl, že existuje „choroba 
sluchu“ vůči Bohu, kterou trpí-
me zvláště dnes. Je úkolem nás 
křesťanů v sekularizovaném svě-
tě hlásat a vydávat všem svědec-
tví o poselství naděje, jakou nám 

nabízí víra: v Ježíši, ukřižovaném 
Bohu, nás milosrdný Otec volá, 
abychom byli jeho děti, překona-
li každou formu nenávisti a ná-
silí a vzdali tak definitivní tri-
umf lásce.

„Posilni nás ve víře“: to bylo 
téma nedělního odpoledního se-
tkání s dětmi, které byly u prv-
ního svatého přijímání a s jejich 
mladými rodinami, katechety 
a pastoračními pracovníky, kte-
ří spolupracují při evangelizaci 
v diecézi Mnichov. Spolu jsme 
slavili nešpory v historické ka-
tedrále, známé pod titulem „Ka-
tedrála Naší milé Paní“, kde se 
přechovávají ostatky sv. Benna, 
patrona města, a kde jsem při-
jal v roce 1977 biskupské svě-
cení. Malým i velkým jsem při-
pomněl, že Bůh není od nás da-

leko, na nějakém nedostupném 
místě ve vesmíru. Naopak v Je-
žíši se nám přiblížil, aby uzavřel 
s každým přátelský vztah. Každé 
křesťanské společenství a zvláště 
farní je díky trvalému úkolu kaž-
dého svého člena povoláno, aby 
se stalo velkou rodinou schopnou 
postupovat v jednotě po stezce 
pravého života.

U Patronky Bavorska

Pondělí 11. srpna bylo vypl-
něno z velké části pobytem v Al-
tötingu a v diecézi Pasov. Toto 
městečko je známé jako „srdce 
Bavorska“ a zde se přechová-
vá „Černá Madona“, uctívaná 
v milostné kapli, která je cílem 
četných poutníků pocházejících 
z Německa a z národů střední 
Evropy. V blízkosti je klášter ka-
pucínů sv. Anny, kde žil Konrád 
Birndorfer, kterého kanonizoval 
můj ctihodný předchůdce papež 
Pius XI. v roce 1934. Spolu s čet-
nými věřícími, kteří se účastnili 
mše svaté na náměstí před sva-
tyní, jsme společně rozjímali 
o roli Panny Marie v díle spásy, 
abychom se od ní učili úslužné 
dobrotivosti, pokoře a velkoduš-
nému přijímání Boží vůle. Ma-
ria nás vede k Ježíši: ta pravda 
se stala ještě viditelnější po skon-
čení božské oběti, když jsme se 
ve zbožném průvodu, ve kterém 
byla nesena socha Madony, ode-
brali do nové kaple eucharistické 
adorace, která byla při té příle-
žitosti posvěcena. Den uzavřely 
slavné mariánské nešpory v ba-
zilice svaté Anny v Altötingu za 
přítomnosti řeholníků a semina-
ristů z Bavorska společně se čle-
ny Díla pro povolání.

V řezenské duchovní vlasti

Další den v úterý v Řezně, 
v diecézi založené svatým Boni-
fácem v roce 739, která má za 
patrona biskupa sv. Wolfganga, 
se konala důležitá setkání. Ráno 
mše svatá na Islongerském poli, 
při které jsme se znovu vrátili 

Diskuse o charakteru man-
želství, kterou vyvolali židovští 
předáci, je stále aktuální z ně-
kolika hledisek. Naznačuje  
nám, že jde o problém, který 
je zřejmě tak starý jak lidstvo 
samo. Přitom je to problém 
závažný, protože se ve sku-
tečnosti týká podstatné otáz-
ky lidské existence: zachová-
ní lidského rodu.

Ochránci přírody a příro-
dovědci pečlivě mapují ty živo-
čišné druhy, které už vyhynuly 
nebo kterým  takový osud hro-
zí. Příčina tak neblahého osu-
du nespočívá v tom, že by tyto 
druhy samy ztratily zájem o své 
potomstvo, nýbrž v tom, že je-
jich životní podmínky se nato-
lik nepříznivě změnily, že není 
v jejich silách se jim přizpůso-
bit. V dávnověku to byly např. 
převratné změny klimatických 
podmínek. V poslední době 
nastávají tyto nepříznivé pod-
mínky často jako důsledek ne-
uvážené a sobecké lidské  čin-
nosti. Nejen vzácné druhy, ale 
i jiná zvěř požívá často dokon-

ce zákonem stanovené zvláštní 
ochrany právě v těch místech 
a v těch obdobích, kdy plodí 
a vychová své potomstvo. Člo-
věk je zřejmě jediný druh, kte-
rý přestal sám sebe takto chrá-
nit a dokonce svá „hnízda“ 
záměrně ruší, poškozuje a po-
šlapává, a to kupodivu právě 
v těch krajinách a světadílech, 
kde se mu jinak po materiální 
stránce daří nejlépe.

Z Pánových slov „na počát-
ku tomu tak nebylo“, je zřej-
mé, že dávno před jeho pří-
chodem panovala situace, kdy 
stav trvalé a věrné manželské 
jednoty v lásce odpovídal pů-
vodnímu Božímu záměru. Za  
„tvrdostí srdce“, o které Pán 
mluví, bychom neměli vidět 
jen nějakou tvrdošíjnost, s ja-
kou se Židé na Mojžíšovi do-
máhali úpravy manželského 
práva, nýbrž především vnitř-
ní neschopnost takové oprav-
dové lásky, která je podle Bo-
žího vzoru sama v sobě neroz-
lučitelná.

Pokračování na str. 7

EDITORIAL

Pokračování na str. 17

Katecheze Benedikta XVI. při generální audienci 20. září 2006
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27. neděle v mezidobí – cyklus B

Jedno tělo
Zamyšlení nad liturgickými texty 

dnešní neděle

Na počátku tomu tak nebylo.

Evangelista ti dnes představuje Pána ve 
chvíli, kdy za ním přicházejí jeho odpůrci 
s provokativní otázkou. Využij této příle-
žitosti, aby sis vyslechl Ježíšovu důležitou 
nauku. Ale současně sleduj, jak se židov-
ští předáci všemožně snaží zahnat Pána do 
slepé uličky.

Jejich dotaz se týká choulostivého té-
matu, jakým je nerozlučnost manželského 
svazku. Využívají evidentního rozporu me-
zi mravními požadavky a skutečnou praxí. 
Jestliže bude trvat na tom, z čeho jako Uči-
tel nemůže ustoupit, vzbudí nelibost u těch, 
kteří něco takového neradi slyší. Ustoupí-li 
tlaku veřejného mínění, přiřadí se k faleš-
ným prorokům. 

Pohrobci těchto pokušitelů žijí dodnes 
mezi námi. Nikdy nechybí těch, kteří s vel-
kým úsilím dokazují, že nároky Božího zá-
kona jsou už neúnosné a měly by se pro-
to změnit. Místo aby u sebe samých hleda-
li příčinu, proč se jim Boží přikázání jeví 
tak nesplnitelná, snaží se získat pro sebe 
co největší podporu tak, že se odvolávají 
na názor většiny. Nejraději by na svou stra-
nu získali i odpovědnou autoritu. Přichá-
zejí a předkládají hlasatelům evangelia zá-
ludné otázky a doufají, že je tak přivedou 
do úzkých. Buďto se dotázaný zalekne a dá 
jim za pravdu, nebo bude trvat na svém, ale 
pak vyvolá nelibost u lidí a jeho populari-
ta a autorita tím utrpí. Nedej se však okla-
mat. Jak by to dopadlo, kdyby se měl Bo-
ží zákon řídit podle veřejného mínění? Ne-
jeden hřích, který zdomácněl u většiny, by 
se musel změnit ve svůj opak, ne-li dokon-
ce prohlásit za ctnost.

Jak člověk, tak mravní zákon, kterým se 
má řídit, má stejného původce: je jím Stvoři-
tel. Boží zákon je vlastně nedílnou součástí 
stvoření. Trvalé normy chování ne-
jsou dodatečným Božím vrtochem. 
Vyplývají ze samotné lidské přiroze-
nosti a nikoliv z Boží, tím méně lid-
ské libovůle.

Otázka, kterou předkládají fari-
zeové, je proto pro Pána podnětem, 
aby blíže vyložil vznešený Boží zá-
měr obsažený v jedné z nejzávažnějších ob-
lastí, která se týká lidské důstojnosti, posvát-
nosti manželského svazku a zachování lid-
ského rodu. Sleduj pozorně Ježíšova slova 
– Bůh stvořil celého člověka jako jednotu 

dvojice: muže a ženy. Jednota, kterou má na 
mysli, je tak dokonalá a organická jako jed-
nota jediného těla. Svobodně přijatá a uza-
vřená jednota manželů je proto nedotknu-
telná a neporušitelná, protože je odrazem 
věčné a nerozlučné jednoty a plodné lásky, 
která je podstatou vnitřního života trojjedi-
ného Boha. Cílem a smyslem této vzneše-
né, Bohem stvořené a posvěcené manžel-
ské jednoty je bezprostřední zapojení do 
Božího aktu stvoření: je to spoluúčast na 
darování největšího daru – života – nové 
lidské bytosti.

Jak to, že se člověk stal tak náchylný roz-
trhnout toto tělo posvátné jednoty? Ježíš má 
pro to jasné vysvětlení: hlavním důvodem je 
tvrdost srdce. Tato společná jednota lásky je 
obtížná pro toho, kdo se svou sobeckou se-
bestředností natolik odcizil původní Bohem 
dané přirozenosti, že si už není schopen ani 
náležitě představit hodnotu této sebedarující 
jednoty s manželským partnerem. Kdo se sta-
ne jedním jen sám pro sebe a v sobě, cítí vyš-
ší jednotu jako přebytečnou přítěž. Můžeš to 
pochopit? Pros Ježíše vytrvale o světlo a sí-
lu. Je to pro tebe životně důležité. Pochope-
ní souvisí s uzdravením tvrdého srdce.

Děkuj Božímu Synu, že tak důsledně tr-
vá na obnovení a dodržování Božího zámě-
ru, tak jak byl stvořen na počátku, abys měl 
jasnou orientaci, i když se nacházíš v pro-
středí, které už nic z toho nechápe. Bůh ne-
může nechat člověka zahynout jen proto, 
že sobecké prostředí a zmanipulované ve-
řejné mínění nepřeje tomu cíli, pro který 
byl stvořen. Byl by sám proti svému vlastní-
mu obrazu. Byl by také proti těm nejmen-
ším, kterých se to obzvláště týká a kteří mu 
tak leží na srdci.

Právě je matky přinášejí. Co se to stalo 
s apoštoly, že brání dětem přistoupit k jejich 
Příteli? Ježíš se hněvá jako vždy, když se dě-
je křivda maličkým. Nerozlučná láska mezi 
mužem a ženou je v zájmu jejich dobra. Spo-
lečně prožívaná láska v prostředí posvěcené 
jednoty vytváří u maličkých zkušenost, jak 

nesmírně je miluje sám Bůh. Važ si 
dětí nade vše jako Božího daru. Jsou 
to královské děti, protože právě jim 
patří nebeské království. Objímej je 
s láskou a pečuj o ně s vědomím, že 
tak činíš Ježíšovým jménem. Vypro-
šuj si od Pána lásku tak ryzí a pře-
svědčující, aby se tvoji maličcí ptali, 

odkud se ta láska bere. Pak jim můžeš říct: 
„Tomu nás naučil Bůh. Milujte jej za to, že 
nás stvořil, abychom se milovali!“

Bratr Amadeus 

Liturgická čtení
1. čtení – Gn 2,18–24
Hospodin Bůh řekl: „Není dobré, že člo-
věk je sám. Udělám mu pomocníka, který 
by se k němu hodil.“ Hospodin Bůh uhně-
tl z hlíny všechnu divokou zvěř a všechno 
nebeské ptactvo a přivedl je k člověku, aby 
viděl, jaké jim dá jméno: takové mělo být 
jejich jméno, jak by všechny živočichy po-
jmenoval. A člověk dal jméno všem krotkým 
zvířatům, nebeskému ptactvu a veš keré di-
voké zvěři, ale pro člověka se nenašel po-
mocník, který by se k němu hodil. Tu Hos-
podin Bůh seslal na člověka hluboký spá-
nek, a když usnul, vzal jedno z jeho žeber 
a to místo uzavřel masem. Hospodin Bůh 
pak ze žebra, které vzal z člověka, vytvořil 
ženu a přivedl ji k člověku. Ten zvolal: „To 
je konečně kost z mých kostí a tělo z mé-
ho těla. Bude se nazývat manželkou, neboť 
z manžela byla vzata.“ Proto muž opustí 
otce i matku a přidrží se své ženy a budou 
jeden člověk.

2. čtení – Žid 2,9–11
Bratři! Vidíme, že Ježíš, který byl nakrátko 
ponížen pod anděly, je korunován slávou 
a ctí, protože vytrpěl smrt; bylo třeba, aby 
on – z mi lo sti Boží – za všechny lidi pod-
stoupil smrt. Bylo jistě vhodné, aby ten, 
pro něhož a skrze něhož je všechno, přive-
dl do slávy mnoho synů tím, že utrpením 
zdokonalí původce jejich spásy. Vždyť ten, 
kdo posvěcuje, i ti, kteří jsou posvěcováni, 
mají stejný původ. Proto se neostýchá na-
zývat je svými bratry.

Evangelium – Mk 10,2–16
Přišli farizeové a zeptali se Ježíše, smí-li 

se muž se ženou rozvést. Chtěli ho tím při-
vést do úzkých. Odpověděl jim: „Co vám při-
kázal Mojžíš?“ Řekli: „Mojžíš dovolil vysta-
vit jí rozlukový list a rozvést se.“ Ježíš jim 
řekl: „Pro tvrdost vašeho srdce vám napsal 
tento příkaz. Na počátku při stvoření však 
(Bůh) učinil (lidi) jako muže a ženu. Proto 
opustí muž otce i matku, připojí se ke své 
ženě, a ti dva budou jeden člověk. Už tedy 
nejsou dva, ale jeden. Co tedy Bůh spojil, 
člověk nerozlučuj!“ V domě se ho učedníci 
ještě jednou na to zeptali. Řekl jim: „Kdo 
se rozvede se svou ženou a ožení se s jinou, 
dopouští se vůči ní cizoložství. Rozvede-li 
se žena se svým mužem a vdá se za jiného, 
dopouští se cizoložství.“ (Matky) přinášely 
k Ježíšovi děti, aby jim požehnal. Ale učed-
níci jim to zakazovali. Když to Ježíš viděl, 
rozmrzelo ho to a řekl jim: „Nechte děti 
přicházet ke mně, nebraňte jim, neboť ta-
kovým patří Boží království. Amen, pravím 
vám: Kdo nepřijme Boží království jako dí-
tě, vůbec do něho nevejde.“ Bral je do ná-
ručí, kladl na ně ruce a žehnal jim.
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Vážení pánové, ctěné 
dámy! Je to pro mne 
dojemná chvíle, když 

mohu znovu stát za katedrou 
univerzity a znovu mít možnost 
přednášet. Moje myšlenky se zá-
roveň vracejí do oněch let, kdy 
jsem po krátké periodě na Vyš-
ším institutu ve Freisingu začal 
svou akademickou lektorskou 
činnost na univerzitě v Bonnu. 
Psal se rok 1959, to byla ještě do-
ba starých univerzitních pořád-
ků a profesorů. Na jednotlivých 
katedrách neexistovali ani asis-
tenti, ani písařky, ale vynahrazo-
val to velmi bezprostřední kon-
takt se studenty a zvláště mezi 
profesory. Setkávali se před před-
náškami i po nich v kabinetech 
přednášejících. Kontakty s his-
toriky, filosofy, filology a přiro-
zeně také mezi oběma teologic-
kými fakultami byly velmi těsné. 
Jednou za semestr byl takzvaný 
dies academicus, v nichž se pro-
fesoři obou univerzit prezento-
vali před studenty celé univerzi-
ty, což dávalo možnost opravdu 
zakusit Universitas: skutečnost, 
že i přes všechny specializace, 
které nás někdy činí neschop-
nými komunikovat mezi sebou, 
tvoříme celek a pracujeme v cel-
ku jediného rozumu se všemi je-
ho různými dimenzemi a sdílí-
me také společnou odpovědnost 
za správné používání rozumu – 
to bylo možno prožívat. 

Univerzita byla bezpochy-
by hrdá také na své teologické 
fakulty. Bylo zřejmé, že i ony, 
když se ptají na rozum ve víře, 
konají práci, která je nezbytnou 
součástí celku Universitas scien-
tiarum, i když ne všichni moh-
li sdílet víru, o jejíž přiřazení 
ke společnému rozumu se teo-
logové snaží. Tato vnitřní sou-
vislost v kosmu rozumu nebyla 
narušena ani tehdy, když se jed-
nou proslechlo, že někdo z ko-
legů měl říci, že na naší univer-
zitě existuje něco pozoruhodné-
ho: dvě fakulty se prý zabývají 
něčím, co neexistuje – Bohem. 
Že i tváří v tvář takové radikál-
ní skepsi zůstává nezbytné a ro-
zumné ptát se po Bohu za po-

moci rozumu a že se tak má dít 
v kontextu tradice křesťanské ví-
ry – to bylo na univerzitě jako 
celku zcela nesporné.

Aktuálnost středověkého 
dialogu

To všechno se mi vybavilo, 
když jsem nedávno četl spis vy-
daný profesorem Theodorem 
Khourym (Münster). Je to část 
dialogu učeného byzantského cí-
saře Manuela II. Paleologa, který 
vedl snad někdy v zimním tábo-
ře u Ankary asi r. 1391 s jedním 
perským učencem o křesťanství 
a islámu a o jejich pravdě. Byl to 
pravděpodobně sám císař, který 
tento dialog zaznamenal během 
obklíčení Konstantinopole v le-
tech 1394 až 1402; to vysvětluje, 
proč jeho úsudky jsou rozvede-
ny mnohem podrobněji než od-
povědi perského partnera. Dia-
log zahrnuje celou oblast struktu-
ry víry v Bibli i Koránu a krouží 
zvláště kolem obrazu Boha a člo-
věka, ale nutně stále znovu také 
kolem vztahů mezi tzv. „třemi 
Zákony“: Starým zákonem – No-
vým zákonem – Koránem. Tím 
bych se teď v této přednášce ne-
chtěl zabývat, chtěl bych se do-
tknout pouze jednoho argumen-
tu, který je ve výstavbě dialogu 
spíše okrajový a který mne fasci-
noval v kontextu s úvahami nad 
tématem „Víra a rozum“ a kte-
rý mi poslouží jako výchozí bod 
k úvaze na toto téma.

V sedmém kole rozhovorů 
(Kontroverze), vydaných prof. 
Khourym, hovoří císař na téma 
džihád (svatá válka). Císař ur-
čitě věděl, že v súře 2,256 stojí: 
„Žádný nátlak ve věcech víry“ – 
je to jedna z raných súr z doby, 
kdy, jak nám říkají znalci, Moha-
med ještě neměl moc a sám byl 
v ohrožení. Císař však samozřej-
mě znal také výroky o svaté vál-
ce, zařazené do Koránu v poz-
dější době. Aniž by se zastavoval 
u podrobností, jako je rozdíl-

né zacházení s „držiteli Písma“ 
a s „nevěřícími“, obrací se s pře-
kvapivou ostrostí na svého part-
nera s ústřední otázkou po vzta-
hu mezi náboženstvím a násilím 
jako takovým. Říká: „Ukaž mi, 
co nového přinesl Mohamed, 
a nalezneš tam pouze věci špat-
né a nelidské, jako je jeho směr-
nice šířit víru, kterou hlásal, me-
čem.“ Císař po tomto rozhorle-
ní pak zdůvodňuje, proč je šíření 
víry za pomoci násilí protismy-
slné. Násilí je v rozporu s při-
rozeností Boha a s přirozenos-
tí duše. „Bůh si nelibuje v krvi; 
nejednat podle rozumu (syn lo-
go) je proti přirozenosti Boha. 
Víra je plodem duše, ne těla. 
Kdo chce proto přivést někoho 
k víře, potřebuje schopnost řeči 
a správného myšlení a nikoli ná-
silí a hrozby. K přesvědčování ro-
zumné duše nepotřebuje člověk 
svou paži, ani zbraně, ani žádný 
prostředek, kterým někomu mů-
že vyhrožovat smrtí…“

Rozhodující věta této argu-
mentace proti obrácení nási-
lím zní: nejednat podle rozumu 
v rozporu s Boží přirozeností. 
Vydavatel Theodor Khoury to 
komentuje: „Pro císaře, který 
vyrostl v řecké byzantské filoso-
fii, je tato teze samozřejmá. Pro 
muslimské učení je Bůh absolut-
ně transcendentní. Jeho vůle se 
neváže na žádnou naši kategorii, 
a to ani na rozumnost.“ V tom-
to kontextu Khoury cituje dílo 
známého francouzského znal-
ce islámu R. Arnaldeze, který 
poukazuje na to, že Ibn Khou-
ry Hazn si dokonce troufá pro-
hlásit, že Boha nezavazuje ani 
jeho vlastní slovo a nic jej také 
nezavazuje k tomu, aby nám zje-
vil pravdu. Kdyby to byla jeho 
vůle, musel by člověk praktiko-
vat i modloslužbu.

Božský Logos

Na tomto místě jsme na roz-
cestí v pojetí Boha tedy i v kon-

krétním uskutečnění nábožen-
ství, a to je pro nás dnes bez-
prostřední výzva. Je to pouze 
řecké pojetí, že jednat proti ro-
zumu odporuje Boží přirozenos-
ti, anebo to platí vždy samo o so-
bě? Myslím, že v tomto bodě pa-
nuje hluboká shoda mezi tím, co 
je řecké v tom nejlepším smys-
lu slova, a tím, co je o Bibli se 
opírající víra v Boha. Obměnou 
prvního verše Geneze, prvního 
verše Písma jako takového, za-
čal Jan prolog svého evangelia: 
„Na počátku bylo Logos – Slo-
vo.“ To je přesně to slovo, kte-
ré císař použil: Bůh jedná podle 
logos. Logos znamená zároveň 
rozum i slovo – rozum, který je 
tvůrčí a schopný sdílet se právě 
jako rozum. Jan nám tím daro-
val závěrečné slovo biblického 
pojmu Boha; slovo, ve kterém 
všechny často úmorné a křivo-
laké cesty biblické víry dosahují 
svého cíle a nacházejí svou synté-
zu. Na počátku byl Logos, a Lo-
gos je Bůh, říká nám evangelis-
ta. Setkání biblického poselství 
s řeckým myšlením nebyla pou-
há náhoda. Vidění sv. Pavla, 
před kterým se zavřely cesty do 
Asie a který nato ve snu spatřil 
Makedonce a slyšel jeho pros-
bu: „Přejdi do Makedonie a po-
moz nám!“ (srov. Sk 16,6–10) – 
toto vidění může být interpreto-
váno jako zdůraznění vzájemné 
vstřícnosti mezi biblickou vírou 
a řeckou filozofií.

Toto sblížení ve skutečnos-
ti už dlouhou dobu probíhalo. 
Již tajemné jméno Boží z hoří-
cího keře, které odděluje tohoto 
Boha ode všech božstev s mno-
ha jmény a vyslovuje pouze je-
ho existenci, je popřením mý-
tu, k němuž sokratovský pokus 
překonat a překročit mýtus tvo-
ří vnitřní analogii.

Proces započatý v hloubi 
Starého zákona u hořícího keře 
doznává novou zralost během 
exilu, kde se Bůh Izraele, zba-

Víra, rozum a univerzita 
Přednáška Benedikta XVI. na univerzitě v Řezně
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veného země a kultu, ohlašuje 
jako Bůh nebe a země a před-
stavuje se prostým dále dovede-
ným slovem z hořícího keře: „Já 
jsem.“ S tímto novým poznáním 
Boha jde ruku v ruce určitý druh 
osvěty, jež se drasticky a posměš-
ně vyjadřuje o božstvech, která 
jsou pouhým dílem lidských ru-
kou (srov. Ž 115). Navzdory ost-
rému protikladu k helénistickým 
vládcům, kteří chtěli silou dosáh-
nout přizpůsobení biblické víry 
k řeckému životnímu stylu a je-
ho modloslužebnému kultu, vy-
chází biblická víra vstříc tomu 
nejlepšímu z řeckého myšlení, 
takže se vzájemně dotýkají, jak 
se ukázalo především v pozděj-
ší mudroslovné literatuře.

 Dnes víme, že řecký překlad 
Starého zákona, který vznikl 
v Alexandrii – tzv. Septuaginta – 
je více než jen pouhý (a to je to 
nejméně pozitivní ocenění) pře-
klad hebrejského textu: neboť je 
to samo o sobě dokumentované 
svědectví a obzvláště významný 
krok dějin Zjevení, v němž se 
uskutečnilo toto setkání způso-
bem, který měl rozhodující vý-
znam pro vznik křesťanství a je-
ho rozšíření. Jedná se o velmi 
důležité setkání mezi vírou a ro-
zumem, mezi autentickým osví-
cením a náboženstvím. 

Protože vycházel opravdu 
z vnitřní povahy křesťanské víry 
a současně z povahy helénistic-
kého myšlení, s níž byla tehdy ví-
ra spojena, mohl Manuel II. říci: 
„Nejednat podle logosu je v pro-
tikladu k Boží přirozenosti.“

Intelektualismus 
a voluntarismus

Máme-li být upřímní, musíme 
přiznat, že v pozdním středověku 
se v teologii vyvinuly tendence, 
které tuto syntézu mezi řeckým 
a křesťanským duchem zrušily. 
V protikladu k takzvanému au-
gustiniánskému a tomistickému 
intelektualismu začíná u Duns 
Scota voluntaristické pojetí, kte-
ré nakonec vedlo k tvrzení, že 
z Boha poznáváme pouze jeho 
Voluntas ordinata. Mimo ni má 
existovat Boží svoboda, jejíž mo-

cí by Bůh mohl stvořit a učinit ta-
ké opak všeho toho, co skutečně 
učinil. Zde jsou naznačeny pozi-
ce, které se mohou blížit k oněm 
názorům Ibn Haze na a mohly by 
vést až k obrazu svévolného Bo-
ha, který není vázán ani pravdou, 
ani dobrem. Transcendence a od-
lišnost Boha jsou zdůrazněny tak 
přehnaně, že ani náš rozum, náš 
smysl pro pravdu a dobro už ne-
jsou opravdovým zrcadlem Bo-
ha, jehož propastné možnosti 
nám zůstávají navždy nedostup-
né a skryté za jeho skutečnými 
rozhodnutími. V protikladu k to-
mu se víra Církve vždycky opíra-
la o přesvědčení, že mezi Bohem 
a námi, mezi jeho věčným stvo-
řitelským Duchem a naším stvo-
řeným rozumem existuje skuteč-
ná analogie, v níž jsou sice ne-
podobnosti nekonečně větší než 
podobnosti, nicméně tuto ana-
logii a její jazyk to neruší (srov. 
IV. lat. konc. 1215). Bůh se ne-
stává více božský tím, že ho po-
suneme daleko do ryzího a zce-
la neproniknutelného voluntaris-
mu, ale opravdu božský Bůh je 
onen Bůh, který se ukázal jako 
Logos a jako Logos s námi s lás-
kou jedná. Jistě, láska „přesahu-
je“ poznání, jak říká Pavel, a je 
schopna vnímat víc než pouhé 
myšlení (srov. Ef 3,19), nicméně 
zůstává láskou Boha-Logosu, je-

hož křesťanským kultem je logi-
ké latreía – kult, který je ve sho-
dě s věčným Slovem a naším ro-
zumem (srov. Řím 12,1).

Toto – zde načrtnuté – vzá-
jemné vnitřní sblížení, ke které-
mu došlo mezi biblickou vírou 
a řeckým filosofickým hledáním, 
je nejen z hlediska dějin nábo-
ženství, ale také z historického 
hlediska rozhodující událostí, 
která nás i dnes zavazuje. Uva-
žujeme-li o tomto setkání, nemů-
že nás udivovat, že křesťanství, 
i přes svůj původ a svůj důležitý 
rozvoj na Východě, našlo nako-
nec svou historicky rozhodující 
duchovní podobu Evropě. Mů-
žeme to říci i obráceně: toto se-
tkání, ke kterému dále přistupuje 
dědictví Říma, vytvořilo Evropu 
a zůstává základem toho, co lze 
právem nazývat Evropou.

Proti tezi, že kriticky očištěný 
řecký odkaz je podstatnou sou-
částí křesťanské víry, stojí poža-
davek zbavit křesťanství helenis-
mu, jak se to od počátku novo-
věku projevuje v rostoucí míře 
v teologickém úsilí. 

 Podíváme-li se na to blíže, 
lze si v tomto programu tzv. de-
helenizace povšimnout tří vln, 
které jsou sice vzájemně pro-
pojeny, ale ve svých argumen-
tech a cílech jsou zcela zřetel-
ně odlišné.

Neblahý vliv reformace

Dehelenizace se objevuje nej-
dříve ve spojitosti se vznikající 
reformací v 16. století. Reformá-
toři v rámci tradic teologických 
škol nabyli dojmu, že se ocitají 
před určitou systemizací víry, 
která je zcela podmíněna filoso-
fií; tedy před vírou determinova-
nou z vnějšku, myšlením, které 
z ní vůbec nevychází. Víra se už 
nejevila jako živé dějinné slovo, 
ale jako zasazená do filosofické-
ho systému. Sola Scriptura nao-
pak hledá čirou prvotní podstatu 
víry, tak jak je původně přítom-
ná v biblickém slově. Metafyzi-
ka se jeví jako předloha odjinud, 
od které je třeba víru osvobodit, 
aby mohla být zcela sama sebou. 
S radikálností, jakou reformáto-
ři ani nepředpokládali, vystoupil 
Kant se svým tvrzením, že myšle-
ní je třeba dát stranou, aby vzni-
kl prostor pro víru, a podle to-
hoto programu jednal. Zakotvil 
tak víru výlučně v praktickém 
rozumu a zcela jí upřel přístup 
k celku skutečnosti.

Liberální teologie

Liberální teologie 19. a 20. 
století přinesla s sebou druhou 
vlnu v programu dehelenizace, 
jejímž význačným reprezentan-
tem je Adolf von Harnack. Bě-
hem mých studií a prvních let 
mého akademického působení 
byl tento proud v katolické teo-
logii velice silný. Jako východis-
ko sloužilo Pascalovo rozlišová-
ní mezi Bohem filosofů a Bo-
hem Abrahama, Izáka a Jakuba. 
Ve své nástupní přednášce ro-
ku 1959 v Bonnu jsem se sna-
žil čelit tomuto argumentu a ne-
chtěl bych zde všechno opako-
vat. Chtěl bych se však alespoň 
ve stručnosti pokusit vyzved-
nout to nové, v čem se tato dru-
há vlna dehelenizace liší od té 
první. Ústřední myšlenkou Har-
nacka je zřejmý návrat k prosté-
mu člověku Ježíšovi a jeho pro-
stému poselství, které by mělo 
předcházet veškerému teologi-
zování a zejména pak helenizo-
vání: Toto prosté poselství má Velký přednáškový sál řezenské univerzity
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představovat pravý vrchol nábo-
ženského vývoje lidstva. Ježíš se 
prý rozešel s kultem ve prospěch 
morálky. Je tedy nakonec před-
staven jako otec člověku přející-
ho mravního poselství. Přitom 
jde Harnackovi v podstatě o to, 
přivést křesťanství do souladu 
s moderním rozumem a tak ho 
osvobodit právě od jen zdánlivě 
filosofických a teologických prv-
ků, jako jsou např. víra v Kristo-
vo božství a víra v Boží Trojici. 
Tak, jak to viděl, zařazuje his-
toricko-kritická exegeze Nové-
ho zákona opět teologii do kos-
mu univerzity: teologie je tak pro 
Harnacka ve své podstatě histo-
rická a přísně vědecká. To, co na 
cestě kritiky sděluje o Ježíši, je 
takříkajíc výraz praktického ro-
zumu, a tím je víra pro univer-
zitu přijatelná.

V pozadí stojí novověké sebe-
omezení rozumu, jak je klasicky 
vyjádřeno v kritikách Kanta, kte-
ré se však mezitím pod vlivem 
přírodovědeckého myšlení dále 
radikalizovalo. Krátce řečeno, 
toto moderní pojetí rozumu se 
zakládá na syntéze platonismu 
a empirismu, potvrzeného tech-
nickými úspěchy. Na jedné stra-
ně se předpokládá matematická 
struktura hmoty, její takříkajíc 
vnitřní racionalita, která umož-
ňuje pochopit vnitřní formu je-
jího působení a tu pak využí-
vat. Tento zásadní předpoklad 
je vlastně platónským prvkem 
v novověkém pojetí přírody. Na 
druhé straně jde o funkční vyu-
žití přírody pro naše účely, při-
čemž možnost ověření pravdy 
či klamu poskytuje s rozhodují-
cí jistotou teprve experiment. Tě-
žiště mezi oběma póly může po-
dle okolností spočívat v blízkos-
ti jednoho či druhého. Myslitel 
tak striktně pozitivistický jako J. 
Monod prohlašuje sám sebe za 
přesvědčeného platonika.

Do naší otázky to vnáší dvojí 
rozhodující orientaci. Pouze typ 
jistoty odvozený ze součinnosti 
matematiky a empirie nám do-
voluje mluvit o vědeckosti. Co 
chce být vědecké, musí se podro-
bit tomuto kritériu. A stejně tak 

vědy, které se zabývají lidskými 
záležitostmi, jako dějiny, psy-
chologie, sociologie a filosofie, 
se pokoušejí tomuto kánonu vě-
deckosti přiblížit. Pro naše úva-
hy je však opět důležitý fakt, že 
tato metoda jako taková vyluču-
je otázku po Bohu, protože jej 
prezentuje jako problém nevě-
decký nebo předvědecký. Tím 
se však ocitáme před zúžením 
rozsahu vědy a rozumu, a to je 
nutno zpochybnit.

Bída „vědecké“ teologie

K tomu se ještě vrátím. Pro-
zatím stačí konstatovat, že při 
pokusu získat „vědeckou“ teo-
logii, podniknutém z této per-
spektivy, zbývá z křesťanství jen 

docela ubohý zlomek. Musíme 
však říci více. Jestliže celá vědec-
kost je jen toto, pak sám člověk 
je velice zkrácen. Neboť typic-
ky lidské otázky, jako „odkud“ 
a „kam“ – otázky náboženství 
a ethosu nemohou nalézt spo-
lečné místo v prostoru, kde má 
místo jen rozum omezený tak-
to chápanou vědeckostí, a musí 
být přeneseny do oblasti subjek-
tivity. Subjekt rozhoduje na zá-
kladě svých zkušeností o tom, 
co se mu jeví nábožensky únos-
né, a subjektivní „svědomí“ se 

nakonec stává jedinou etickou 
instancí. Takto však ethos a ná-
boženství ztrácejí svou společen-
skotvornou sílu a upadají do ob-
lasti osobní libovůle. A to je pro 
lidstvo nebezpečná situace: kon-
statujeme to v patologiích ohro-
žujících náboženství i rozum – 
patologiích, které nutně musí 
propuknout, když je rozum zú-
žen do té míry, že mu otázky ná-
boženství a ethosu už nepřísluší. 
To, co zbývá z etických pokusů 
odvozených z evoluce či z psy-
chologie nebo sociologie, jedno-
duše nestačí.

Pochybená inkulturace

Dříve než přejdu k závěrům, 
ke kterým všechno směřuje, mu-
sím ještě krátce načrtnout tře-
tí vlnu oné dehelenizace, kte-
rá nyní obchází kolem. Tváří 
v tvář setkání s růzností kultur 
říká se dnes s oblibou, že syn-
téza s helenismem, uskutečně-
ná starověkou Církví, je jen jed-
na z prvních inkulturací, která 
nesmí být uplatněna pro ostat-
ní kultury. Ony musejí mít prá-
vo vrátit se před tuto inkultura-
ci k prostému poselství Nové-
ho zákona a svým způsobem je 
ve svém prostoru inkulturovat. 
Tato teze není zcela chybná; je 
však přesto hrubá a nepřesná. 
Nový zákon byl totiž napsán 
řecky a nese sám v sobě kontakt 
s řeckým duchem, kontakt, který 
uzrál v předchozím vývoji Staré-
ho zákona. Jistě, v procesu zro-
du starověké Církve určitě exis-
tují prvky, které nemusí být zahr-
nuty ve všech kulturách. Avšak 
základní rozhodnutí, která se tý-
kají právě vztahu víry a hledání 
lidského rozumu, ta patří k sa-
motné víře a jsou jejím přimě-
řeným rozvinutím.

Pozitivistické 
omezení rozumu

Tím se dostávám k závěru. 
Tento pokus učinit v hrubých 
rysech sebekritiku moderního 
rozumu absolutně neobsahuje 
názor, že je dnes třeba vrátit se 
zpět až před osvícenství a roze-
jít se s náhledy moderny. To, co 
je v moderním duchovním vý-
voji ducha veliké, je bezvýhrad-
ně uznáváno: všichni jsme vděč-
ni za velkolepé možnosti, které 
se otevřely člověku, a za pokro-
ky na lidském poli, které nám by-
ly dány. Ethos vědeckosti stejně 
jako vůle k poslušnosti k pravdě 
jsou výrazem postoje, který pat-
ří k zásadním křesťanským roz-
hodnutím. Nejde tu o návrat, ani 
o negativní kritiku, nýbrž o roz-
šíření našeho pojetí rozumu a je-
ho užívání. Poněvadž při veškeré 
radosti z možností člověka vidí-
me také hrozby, které vystupují 
z těchto možností, a musíme se 
ptát, jak je můžeme opanovat. 
Dokážeme to pouze tehdy, po-
kud rozum a víra najdou k sobě 
znovu cestu; pokud překonáme 
sebeurčující omezování rozumu 
pouze na to, co je ověřitelné ex-
perimentem, a otevřeme rozum 
celé jeho šíři. V tomto smyslu 
nepatří teologie jen mezi histo-
rické a humanitněvědní disciplí-
ny, nýbrž jako teologie ve vlast-
ním a pravém slova smyslu, jako 
hledání důvodů víry musí mít své 
místo na univerzitě i v širokém 
dialogu věd.

Pouze tak se staneme schop-
nými opravdového dialogu kultur 
a náboženství, dialogu, který tak 
naléhavě potřebujeme. V západ-
ním světě široce dominuje míně-
ní, že pouze pozitivistický rozum 
a z něho odvozené formy filoso-
fie jsou univerzální. Hluboce ná-
boženské kultury světa však vi-
dí právě v tomto vylučování bož-
ství z univerzálnosti rozumu útok 
na jejich nejvnitřnější přesvědče-
ní. Rozum, který je hluchý k bož-
skému a zatlačuje náboženství do 
oblasti subkultur, je neschopný 
vstoupit do dialogu kultur. Při-
tom, jak jsem se pokusil ukázat, 

SOMÁLSKO: „ODPUŠTĚNÍ, ODPUŠTĚNÍ...“

Sestru Leonellu Sgorbati, misionářku z řádu těšitelek, za-
střelili v Mogadišu ozbrojenci, kteří číhali, až bude přecházet 
z dětské nemocnice do „SOS vesničky“. Sestra ten den v ne-
mocnici vyučovala muslimské studentky. Když ji přenesli na 
operační sál, byla ještě naživu a opakovala: „Odpuštění, od-
puštění...“

Res Claritatis
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přináší moderní přírodovědecký 
rozum s sebou spolu s vnitřním 
platónským prvkem otázku, kte-
rá přesahuje jeho metodické mož-
nosti. On sám musí jednoduše při-
jmout racionální strukturu hmo-
ty a vazbu mezi naším duchem 
a racionálními strukturami pů-
sobícími v přírodě jako faktickou 
danost, na které spočívá jeho me-
todická cesta. Avšak otázka, proč 
tomu tak je, existuje a přírodní vě-
dy ji musí svěřit jiným úrovním 
vědění a myšlení – filosofii a te-
ologii. Pro filosofii a jiným způ-
sobem pro teologii znamená na-
slouchání velkým zkušenostem 
a přesvědčením náboženských 
tradic lidstva, zejména křesťan-
ské víry zdroj poznání, jehož od-
mítání by znamenalo nepřijatel-
né zužování našeho naslouchání 
i odpovídání. Přichází mi tu na 
mysl Sokratovo slovo Faidónovi. 
Když spolu v předcházejících roz-
hovorech probrali mnohé mylné 
filosofické názory, Sokrates řek-
ne: „Bylo by docela pochopitelné, 
kdyby někdo z důvodů roztrpče-
nosti nad tolika omyly pro zby-
tek života pojal nenávist k všem 
rozhovorům o bytí a pohrdal ji-
mi. Ale tak by ztratil pravdu o by-
tí a utrpěl by velkou škodu.“ Zá-
pad je už dlouhou dobu ohrožo-
ván touto averzí vůči základním 
otázkám rozumu a může tím utr-
pět jen velkou škodu. Odvaha ote-
vřít se celé šířce rozumu, neodmí-
tat jeho velikost – to je program, 
s nímž teologie usilující o reflexi 
nad biblickou vírou vstupuje do 
přítomnosti. „Nejednat ve sho-
dě s rozumem, nejednat ve sho-
dě s logosem, je v rozporu s při-
rozenosti Boží,“ řekl svému per-
skému partnerovi v rozhovoru 
Manuel II. a vycházel přitom ze 
svého křesťanského obrazu Bo-
ha. A k tomuto velkému Logosu, 
k této obrovské šíři rozumu zve-
me v dialogu kultur naše partne-
ry. Nacházet jej stále znovu je vel-
kým úkolem univerzity.

Pozn: Svatý otec si vyhradil, že 
tento text opatří později poznámka-
mi a sám ho zveřejní. Tuto verzi je 
třeba pokládat za předběžnou.

k tématu pastorační cesty – „Kdo 
věří, není nikdy sám“ a rozjíma-
li jsme o obsahu Symbolu víry. 
Bůh, který je Otec, chce prostřed-
nictvím Ježíše Krista shromáždit 
celé lidstvo do jediné rodiny – 
Církve. Proto kdo věří, není ni-
kdy sám. Kdo věří, nemusí mít 
strach, že skončí ve slepé uličce. 
Odpoledne jsem pak byl v řezen-
ském dómu, který je známý svým 
sborem bílých hlasů „Domspat-
zen“ (dómští vrabčáci), který se 
může pochlubit tisíciletým trvá-
ním a který můj bratr Georg řídil 
třicet let. Tam se slavily ekume-
nické nešpory, kterých se účast-
nili četní představitelé různých 
církví a církevních společenství 
z Bavorska a členové ekumenic-
ké komise při biskupské konfe-
renci Německa. Byla to prozře-
telnostní příležitost ke společné 
modlitbě, aby se urychlila plná 
jednota mezi všemi Kristovými 
učedníky a zdůraznila se tak po-
vinnost hlásat naši víru v Ježíše 
Krista bez oslabení, ale způso-
bem jednotným a jasným a pře-
devším naším příkladem upřím-
né lásky. 

Obzvláště krásným zážitkem 
byla pro mne ten den přednáška 
před velkým auditoriem profeso-
rů a studentů univerzity v Řez-
ně, kde jsem mnoho let vyučo-
val jako profesor. S radostí jsem 
se mohl setkat ještě jednou s uni-
verzitním světem, který po dlou-
hou část mého života byl mojí 
duchovní vlastí. Jako téma jsem 
vybral otázku vztahu mezi vírou 
a rozumem. Abych uvedl audi-
torium do dramatičnosti a ak-
tuálnosti tohoto námětu, citoval 
jsem slova z křesťansko-islámské-
ho dialogu ze XIV. století, který-
mi křesťanský mluvčí – byzantský 
císař Manuel II. Paleolog – způ-
sobem pro nás nepochopitelně 
strohým představil islámskému 
partnerovi problém vztahu me-
zi náboženstvím a násilím. Tato 
citace se bohužel ukázala jako 
špatně pochopená. Pro pozor-
ného čtenáře mého textu přece 
vyplývá jasně, že jsem si nechtěl 

v žádném případě přisvojovat 
negativní slova, která v dia logu 
pronesl středověký císař a která 
svým polemickým obsahem ne-
vyjadřují mé osobní přesvědče-
ní. Můj záměr byl zcela jiný: vy-
šel jsem od toho, co Manuel II. 
říká dále způsobem velmi pozitiv-
ním a velmi krásnými slovy o ro-
zumnosti, která má být vodítkem 
při předávání víry. Chtěl jsem vy-
světlit, že spolu kráčejí nikoliv ná-
boženství a násilí, ale náboženství 
a rozum. Tématem mé konferen-
ce – tak jak to odpovídá poslání 
univerzity – byl tedy vztah me-
zi vírou a rozumem: chtěl jsem 
vyzvat k dialogu křesťanské víry 
s moderním světem a k dialogu 
všech kultur a náboženství.

Doufám, že různé příležitos-
ti mé návštěvy – např. když jsem 
v Mnichově zdůraznil, jak je důle-
žité respektovat to, co je pro dru-
hé svaté – projevila se jasně má 
hluboká úcta k velkým nábožen-
stvím a zvláště k muslimům, kte-
ří „uctívají jednoho Boha“ a s ni-
miž jsme zavázáni „bránit a pro-
sazovat pro všechny lidi sociální 
spravedlnost, mravní hodnoty, 
mír a svobodu“ (Nostra aetate 
3). Doufám tedy, že po reakcích 
prvního okamžiku mohou moje 
slova na univerzitě v Řezně před-
stavovat povzbuzující podnět 
k pozitivnímu a také sebekritic-
kému dialogu, ať už mezi nábo-
ženstvími nebo moderním rozu-
mem a vírou křesťanů. 

Následující den ráno ve středu 
13. září ve „Staré kapli“ v Řez-
nu, kde je přechováván zázračný 
obraz Panny Marie, který podle 

místní tradice namaloval evange-
lista Lukáš, jsem slavil krátkou 
liturgii žehnání nových varhan. 
Vyšel jsem od struktury tohoto 
hudebního nástroje, tvořeného 
mnoha píšťalami různých roz-
měrů, které jsou však všechny 
dobře sladěny, a připomněl jsem 
přítomným nutnost, aby různé 
služby, dary a charismata, které 
působí v církevním společenství, 
spojily všechny tak, aby pod ve-
dením Ducha Svatého vytvářeli 
jedinou harmonii k Boží chvále 
a k lásce k bratřím. 

Setkání s kněžstvem v místě 
kněžského svěcení

Poslední etapou ve čtvrtek 
14. září bylo město Freising. Cí-
tím se s ním zvláštním způsobem 
svázán, protože jsem přijal kněž-
ské svěcení právě v jeho kated-
rále zasvěcené Nejsvětější Ma-
rii a svatému Kolombiánu, evan-
gelizátoru Bavorska. A právě 
v tomto dómu se konalo posled-
ní programované setkání s kně-
žími a stálými jáhny. S prožitím 
pocitů svého kněžského svěce-
ní připomněl jsem přítomným 
povinnost spolupracovat s Pá-
nem na probouzení nových po-
volání ke službě na „žni“, kte-
rá je i dnes „velká“, a povzbudil 
jsem je, aby pěstovali vnitřní ži-
vot jakožto pastorační prioritu, 
aby při námaze každodenní služ-
by neztráceli kontakt s Kristem, 
pramenem radosti.

Při obřadu rozloučení jsem 
poděkoval ještě jednou všem, 
kteří spolupracovali na realizaci 
návštěvy, a zdůraznil jsem zno-
vu hlavní její cíl: předložit znovu 
mým spoluobčanům věčné prav-
dy evangelia a utvrdit věřící v je-
jich sepětí s Kristem, aby otevřeli 
srdce a mysl Tomu, který je „Ces-
ta, Pravda a Život“ (Jan 14,16). 
Za to jsem se modlil a zvu vás 
všechny, bratři a sestry, abyste 
i vy se dále za to modlili, a děku-
ji vám ze srdce za přízeň, s jakou 
mě provázíte při mé pastýřské 
službě. Děkuji vám všem.

 Osservatore Romano 

OHLÉDNUTÍ ZA POŽEHNANOU APOŠTOLSKOU CESTOU – pokračování ze str. 2
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Před 150 lety skonči-
la Pařížským mírem 
Krymská válka, ve kte-

ré byly Francie, Anglie a od roku 
1855 Království Piemont a Sar-
dinie spojenci osmanské říše 
proti Rusku. Důvodem války 
byla také role, jakou si nároko-
valo carské Rusko jako ochrán-
ce pravoslavných zvláště ve Sva-
té zemi, kde stále docházelo ke 
sporům s křesťany. I Rakousko 
stálo tehdy spíše na straně Tu-
recka, jen Prusko se nepostavilo 
proti Rusku, ale pouze vyděláva-
lo na dodávkách zbraní. Důleži-
tým výsledkem zakončené války 
bylo zajištění náboženské svobo-
dy pro křesťany v osmanské říši. 
Po 150 letech stojí Turecko ja-
ko kandidát vstupu do EU před 
stejnou otázkou.

Celé 18. století připravilo os-
manské říši jednu porážku za 
druhou a rozpad říše byl zce-
la zřejmý. Války s Benátkami 
a s Rakouskem, později s Rus-
kem připravily Turecko o boha-
té provincie a objevily se první 
hlasy pro rozdělení říše a dokon-
ce pro vyhnání Turků z Evropy. 
Sultán Selim III. byl osvícený ab-
solutista, který vládl rozpadající 
se říši od roku 1789. Chtěl refor-
movat a modernizovat svou říši 
shora podle vzoru Josefa II., ale 
měl proti sobě všechny nábožen-
ské a konzervativní síly, a proto 
byl v roce 1807 svržen.

Reformní sultán

 Jeho nástupce Mustafa IV. 
byl odstraněn již r. 1808, když do 
Cařihradu vpadlo 10 000 vojáků 
paši z Roztoku, a vrátil vládu Se-
limovi III., který však postoupil 
trůn Mahmudovi II. Tento nový 
sultán se stal reformátorem říše. 
Jeho matka byla Francouzka, se-
stra první Napoleonovy ženy. By-
la to kreolka z ostrova Martini-
que, byla zajata alžírskými pirá-
ty při cestě do Evropy a prodána 
do sultánova harému, kde se sta-
la sultánovou matkou. Nový sul-
tán brutální silou potlačil v roce 
1826 janičáry v hlavním městě, 
a tak zahájil epochu reforem – 
tzv. Tanzimat.

2. listopadu 1839 byl v parku 
Gülhane u sultánova paláce vy-
hlášen zákon Hatt-i šeriv, který 
zaručovala všem rovnost vlast-
nických práv, svobodu vyzná-
ní, stejné zdanění a další občan-
ské svobody:

Císařské ustanovení se týká 
všech poddaných, ať jsou vyzna-
vači jakéhokoliv náboženství ne-
bo sekty. Všem obyvatelům říše 
je zabezpečen život, čest a maje-
tek, jak to vyplývá ze svatého zně-
ní našeho zákona.

 O francouzské matce sultá-
na kolovaly v Cařihradě různé le-
gendy, dokonce i tvrzení, že sul-
tán se před svou smrtí stal tajně 
křesťanem.

Otázka náboženské 
svobody

I přes vydaný zákon postupo-
valy reformy v jednotlivých pro-
vinciích velice pomalu, a to jak 
pokud jde o modernizaci státu, 
tak pokud jde o náboženskou 
svobodu pro křesťany. F. Eich-
mann popsal situaci takto: I když 
byl odbourán institut hedvábné 
šňůry, nikdo už není shazován 
z hradeb Serailu do Bosporu a ži-
vot, čest a majetek jsou podle sul-
tánova zákona chráněny, osvíce-
né zákonodárství a lidem naklo-
něná povaha sultána nic nemění 
na povaze národa.

Svoboda křesťanů zůstala 
prakticky na papíře. Nadále se 
trestalo smrtí, když muslim pře-
stoupil ke křesťanství. Tak byl 
25. srpna 1845 popraven jeden 
muslimský Armén, který se smí-
řil s arménskou církví a opět se 
k ní vrátil.

Protože rozsudek vynesl tri-
bunál muslimských učenců, vy-
volal případ v západním světě 
pobouření a následovaly četné 

diplomatické protesty. Přede-
vším Anglie a její protestantská 
misie reagovala velice tvrdě. Tak 
bylo roku 1850 dosaženo uznání 
protestantismu a byl vydán císař-
ský výnos, který měl zaručovat 
protestantům klid, mír a bezpe-
čí. Ale zákon, podle kterého byl 
Armén popraven, nemohl zrušit 
ani sultán, protože i on se mu-
sel podřídit zákonu šaria. Vyso-
ká Porta nicméně sdělila evrop-
ským státům, že udělá všechna 
možná opatření, aby takovým 
popravám zabránila. Ani toto 
ujištění potvrzené sultánem ne-
vedlo k podstatné změně situa-
ce. Jsou známy další dva přípa-
dy poprav a mimo to existova-
lo dále šikanování a deportace 
celých rodin katolických kon-
vertitů za nelidských podmínek 
a použití násilí. Anglie a Francie 
zdůraznily, že triumfy jejich flo-
tily v boji proti Rusku nemohou 
sloužit jako potvrzení tureckého 
zákonodárství, které pronásle-
duje křesťany. Jsou oprávněny 
požadovat, aby muslimové, kte-
ří přestoupí ke křesťanství, byli 
stejně beztrestní jako křesťané, 
kteří přestoupí k islámu. 

V nótě ze dne 12. února 1865 
odpověděl Fuad paša Anglii, že 
nový sultánův výnos skutečně 
zajišťuje plnou svobodu křesťa-
nům, a potvrdil tak dříve dané 
přísliby, že muslimští renegáti 
nebudou stíháni.

Tím bylo zajištěno, že se žád-
ný muslim nemusí obávat násled-
ků, jestliže přestoupí ke křes-
ťanství. Tyto reformy byly teh-
dy možné proto, že se evropské 
mocnosti pokládaly za ochránce 
křesťanů v Turecku. Tato anga-
žovanost evropských mocností 
byla v 19. století obzvláště velká, 
protože osmanská říše nepřed-

stavovala žádné ohrožení a spo-
jenectvím v krymské válce bylo 
Turecko vlastně přijato do kru-
hu evropských mocností.

Francie, Rakousko a Rusko 
jako ochránci křesťanství

Francie měla k Vysoké Portě 
dobré vztahy již v 16. století a dr-
žela jakýsi protektorát nad křes-
ťany v osmanské říši, což pozdě-
ji dělalo i Rakousko a Rusko. Na 
příklad Rakousko dosáhlo přísli-
bu práv pro katolíky na Výcho-
dě v Karlovicích (1699) a Běle-
hradě (1739), Rusko smlouvou 
v Cařihradu (1720). To umožni-
lo Rusku dokonce vměšovat se 
do vnitřních záležitostí Turecka, 
což nakonec vedlo ke Krymské 
válce. Sultán proto sliboval křes-
ťanům rovnoprávnost, aby se jed-
nou provždy skončila možnost 
Ruska vměšovat se do vnitřních 
záležitostí Turecka.

Tyto otázky se staly předmě-
tem pařížských mírových jed-
nání a západní mocnosti do-
sáhly něčeho pro islámský svět 
opravdu revolučního: sultán 
i kalif zaručovali svobodu, kte-
rá jde daleko za hranice toho, 
co dnes islámské státy zaruču-
jí. Tak v paragrafu 5 se praví: 
Žádnému z mých poddaných ne-
smí být bráněno ve vyznávání ná-
boženství, které vyznává.

 V Turecku se ovšem nesplni-
la všechna očekávání. Za sultána 
Abdula Hamita docházelo k pře-
padením a také k pogromům 
(1894–1895, 1898,) a hlavně 
r. 1908 proti Arménům. Ale je 
možno hovořit i o rozkvětu círk-
ví v Turecku. Z dnešních 150 kos-
telů v Cařihradu vznikla většina 
v druhé polovině 19. století. Tak 
vznikl v roce 1880 řecký chrám 
Nejsvětější Trojice s kopulí a vě-

Rudolf Grulich

Náboženská svoboda v Turecku před 150 lety
Profesor doktor Rudolf Grulich ve svém článku o Krymské válce připomíná svobodu křes-

ťanů v Turecku před 150 lety, kdy sultán zaručil pro všechna náboženství ve své říši nábožen-
skou svobodu. Snaha připojit Turecko k Evropě není tak zcela nová, ale je tu velký rozdíl: 
Tehdy bojovaly všechny evropské národy všemi diplomatickými prostředky za ochranu křesťa-
nů a za to, aby muslimové mohli přestupovat ke křesťanství. Po odpovídajících proklamacích 
prohlašoval ruský car požadavek zařadit osmanskou říši do svazku evropských států.
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žemi a krátce před první světo-
vou válkou chrám svatého An-
tonína. I v Malé Asii bylo vysta-
věno mnoho kostelů, ale většina 
z nich nepřečkala pronásledová-
ní po první světové válce. Geno-
cida na Arménech, vystěhování 
Řeků podle dohody v Lausanne 
a nepokoje v letech 1955 a 1979 
křesťanství v Turecku více než 
zdecimovalo. 

Je na nás, abychom Turecku, 
které se snaží vstoupit od Evro-
py, dali jasně najevo, že Turec-
ko za sultánů bylo mnohem dá-
le v otázce náboženské svobody 
než nynější laicistický stát a člen 
Nato na počátku 21. století. Si-
tuace v Turecku je jistě o něco 
lepší než v jiných islámských ze-
mích. Jsou zde kříže a zvony mo-
hou zvonit. Ale je tu diskrimina-
ce, která musí skončit. 

 Dnešním politikům ovšem 
schází angažovanost tehdej-
ších západních mocností bě-
hem Krymské války. Od turec-
ké vlády je nutno požadovat to, 
co zastává mezinárodní společ-
nost pro lidská práva:
• Možnost stavět kostely, reno-

vovat je a stavět domy pro far-
nosti, zastavit vyvlastňování 
křesťanských obcí na zákla-
dě zákona z roku 1935. Vrá-
cení vyvlastněného majetku 
a přiznání možnosti majetek 
nabývat.

• Právní uznání náboženských 
společností a znovuotevření 
zavřených seminářů, povole-
ní výuky církevních jazyků, 
jako je aramejština v klášte-
rech Tur Abdin.

• Umožnění služebního po-
stupu nemuslimům na všech 
stupních správy a veřejného 
života.

• Veřejná diskuze o genocidě 
Arménů a asyrských křesťa-
nů během první světové vál-
ky a před založením moder-
ního tureckého státu.

• Ratifikace Mezinárodní do-
hody o lidských a občanských 
právech.

Kirche heute 7/2006
 Kráceno

Markéta Bavorská 
se narodila roku 
1372 jako dcera 

Ruprechta II., který byl v roce 
1400 zvolen německým králem. 
V roce 1393 se vdala za lotrinské-
ho knížete Karla II. V rozhodují-
cích chvílích jejího života se stal 
jejím duchovním vůdcem Adolf 
z Essenu. Ten seznámil kněž-
nu s metodou modlitby růžen-
ce, kterou vypracoval jako no-
vic Dominik Pruský, jeho poz-
dější přítel.

V prvních větách životopi-
su Markéty Bavorské, který na-
psal Adolf, čteme: „Slavná pa-
ní Markéta Bavorská, kněžna 
Lotrinská a dcera svatého vlád-
ce a krále římského Ruprechta, 
byla zcela nestálá a světská, do-
kud neuslyšela o růženci 
nejsvětější Panny. Od dět-
ství byla vychovávána pro 
zlaté šaty a hlučné zábavy 
jako dcera velkého a dů-
stojného krále a pozdější 
manželka lotrinského kní-
žete, velkého a zámožné-
ho pána...“

Markétin život byl typickým 
životem světského člověka, kte-
rý celým svým srdcem přilnul 
k věcem tohoto světa. Za pěkné 
pokládala to, co lahodilo smys-
lům, za velké to, co lidé obdivo-
vali, za cenné to, co zajišťova-
lo na tomto světě dobré jméno. 
Její zbožnost byla natolik sla-
bá, že kněžna nedokázala roz-
poznat a nadchnout se tím, če-
ho si tak velice váží světci a co 
otevírá nikoliv brány paláců, ale 
brány Božího království.

Ale když se kněžna začala 
modlit růženec a rozjímat o ta-
jemstvích Ježíšova života, její ži-
vot se začal postupně měnit. „Od 
té doby, co se dověděla o růžen-
ci..., začala se cvičit v této modlit-
bě a v ctnostech s takovým zápa-
lem a vytrvalostí, že den ze dne 
dělala větší pokroky především 
v těch ctnostech, jaké nacháze-
la při modlitbě růžence v živo-
tě Pána Ježíše.“

V čem spočívala mimořád-
ná moc této modlitby, kterou 
duchovní vůdce Markétě dopo-

ručil? Odpověď nacházíme v ži-
votopise této první světské oso-
by, která začala praktikovat tuto 
pobožnost. Každodenní růže-
nec, naplněný rozjímáním o Je-

žíšově životě, obracel její 
pozornost k učení Spasi-
tele a jeho následování ve 
vlastním životě. 

Činná láska

Růženec, který vnášel 
do života bavorské kněžny 

zásady života Ježíše Krista, pro-
jevil se záhy v tom, jak Markéta 
toužila konat skutky lásky k bliž-
ním. Ve své velké horlivosti šla 
tak daleko, že se nevyhýbala ani 
pracím, které vyvolávají odpor. 
Měla neustále před očima Ježíše, 
když pracovala uprostřed ubožá-
ků a nemocných, kteří potřebo-
vali pomoc. Skláněla se nad je-
jich vředy a ranami, i když po-
hled na ně nemohly její služky 
snést. Sám ctihodný Adolf z Es-
senu se nestačil divit nad její pé-

čí, i když ji byl schopen sledovat 
jen zpovzdálí.

Panoval názor, že kněžna 
Markéta působí zázračná uzdra-
vení. Markéta je však nepřipiso-
vala sobě, ale Boží lásce. Těm, 
kteří jí přicházeli děkovat, říka-
la: „Nikoliv já, ale Ježíš a tvoje 
víra tě zachránily.“

Apoštolka svatého růžence

Markéta se s jinými dělila 
o své zkušenosti s proměnami, 
jaké působí modlitba růžence. 
Když k ní přicházeli různí lidé, 
a to knížata i preláti, učila je mod-
lit se růženec. Všichni, kteří tuto 
modlitbu vykonávali tak jak ona, 
začali měnit svůj život.

Odhalené tajemství

Díky růženci začala Markéta 
následovat Ježíše v jeho ctnos-
tech a svůj život učinila součástí 
tajemství vykoupení. Naučila se 
dívat na svět z perspektivy Bo-
žího království a již za života se 
stala jeho účastnicí.

O růžencové cestě napsal 
Lev XIII.: „Zbožnou modlit-
bou růžence se tajemství Ježíšo-
va života, smrti a zmrtvýchvstá-
ní mohou stát součástí našeho 
každodenního života. A když se 
tato ústřední tajemství víry sta-
nou součástí naší každodennos-
ti, pak už nás nic nemůže od-
trhnout od Boha a odvést z ces-
ty svatosti.“

V tom spočívá tajemství pro-
měňující síly růžencové mod-
litby.

 Różaniec 2/1998

Vincenc Laszewski

Proměňující moc růžence
„Když jsem se vracel do farností, kde jsem kázal misie, 

pozoroval jsem, že jsou mezi nimi velké rozdíly. Farnosti, 
kde se lidé přestali modlit růženec, se vrátily ke svým sta-
rým hříchům. Ale tam, kde se vytrvale a věrně modlili růže-
nec, našel jsem lidi žijící v Boží lásce a den za dnem postu-
pující v ctnostech.“ Tato slova napsal sv. Ludvík Maria Grig-
nion z Montfortu.V čem spočívá tajemná proměňující moc 
růžence? Jednu z odpovědí můžete najít v jednom z nejstar-
ších svědectví, které hovoří o růženci, spojujícím ústní mod-
litbu s rozjímáním. Pochází z 15. století a vypráví o kněžně 
Markétě, první světské osobě, jejíž život se změnil výrazně 
vlivem modlitby svatého růžence.

Markéta Bavorská
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Narodil jsem se ještě 
před válkou 9. říj-
na 1931, a i když už 

jsem starší než 73 let, cítím se 
stále jako mladík. V mládí jsem 
snil o kněžství, bohužel ze zdra-
votních důvodů mě nepřipusti-
li k vyššímu kněžskému svěce-
ní, proto jsem se přihlásil do 
kláštera Neposkvrněné. V ro-
ce 1956 jsem vykonal noviciát. 
Měl jsem to štěstí, že jsem se 
seznámil se všemi spisy a spiri-
tualitou svatého Maximiliána. 
A odtamtud na radu duchovní-
ho vůdce a v duchu slov Panny 
Marie fatimské jsem se přestěho-
val z Krakova ke kamaldulským. 
Tam jsem našel příhodné místo 
k pokání. S radostí vzpomínám 
na dvě léta noviciátu, ale nako-
nec jsem si zvolil zcela netypic-
ký způsob života.

V kajícím rouchu

Ubytoval jsem se u poustevní-
ka v Kalvárii Zebrzydowské a ob-
lékl jsem kající roucho. Vpředu 
jsem umístil nápis: „Čiňte po-
kání!“ a na záda jsem dal slova 
Matky Boží v Lurdech: „Poká-
ní, pokání, pokání!“ A tak s rů-
žencem na krku a s Písmem sva-
tým jsem prošel Polsko křížem 
krážem od Baltu až po velehor-
ské štíty. Uskutečnil jsem tisíce 
setkání s Poláky. Měl jsem též 
co do činění s tehdejší policií: 
Někdy jsem byl během jedno-
ho dne třikrát zadržen a před-
veden na strážnici. Mnohokrát 
jsem seděl ve vězení 48 hodin, 
strhávali ze mne kající roucho. 
To byly doby vrcholného boje 
státu proti Církvi, kdy ztěžova-
li všechnu její činnost. Byl jsem 
tehdy jako živý plakát, který se 
přemisťoval po Polsku.

Díky svému putování jsem se 
dostal i do míst, kam se nedo-
stali kněží, např. do věznic i na 
velitelství milicí. Když se mili-
cionáři shromáždili a zasypávali 
mě otázkami, každý mi naslou-
chal a myslel si, že má co do či-
nění s raritou.

Plodem tohoto putování je 
knížka Listy z trasy pokání. Tvo-
ří ji dopisy, které jsem psal přá-

telům, známým a především své-
mu duchovnímu vůdci P. Vikto-
rinovi Swajdovi z Kalvárie.

V roce 1970 jsem dostal po-
volení kázat duchovní obnovu 
v lubelské arcidiecézi jako mimo-
řádný pomocník podávání svaté-
ho přijímání. Vyhlásil jsem de-
sítky duchovních obnov a jsem 
vděčen všem farářům, kteří mě 
ochotně zvali. Ostatně rekolek-
ce vyhlašuji dodnes.

Cesta do Svaté země

V roce1980 jsem se ocitl v Ří-
mě a velice jsem toužil dostat se 
do Svaté země. Během čekání na 
potřebná razítka v Římě – trvalo 
to rok – jsem bydlel u trapistů, 
nakonec jsem v říjnu 1981 vyra-
zil do Svaté země. Ještě předtím 
jsem prožil v Římě tragický aten-
tát na Svatého otce. Já sám jsem 
byl tehdy těžce nemocen. Když 

Svatý otec opouštěl nemocnici, 
mě tam sanitka přivážela. Hro-
zila mi smrt, ale nakonec všech-
no dobře dopadlo. 

V Izraeli mě v Polském do-
mě přijaly velice srdečně sest-
ry alžbětinky. Myslel jsem si – 
chvíli tu pobudu, navštívím sva-
tá místa a vrátím se domů. Ale 
v Polsku byl vyhlášen výjimeč-

ný stav. Rozhodl jsem se, že zde 
zůstanu. Pomáhal jsem sestrám 
s různými pracemi. Když se vý-
jimečný stav protahoval, abych 
neztrácel čas, zapsal jsem se do 
kursu hebrejského jazyka. Stu-
doval jsem 5 měsíců. Když mo-
je vízum vypršelo, vrátil jsem se 
do Polska (abych je prodloužil, 
mohl jsem studovat, přednášet 
nebo přestoupit k judaismu – 
všechny možnosti padly). 

Vrátil jsem se do Svaté ze-
mě v jiném postavení, jako prů-
vodce. Měl jsem volnou jízden-
ku, celkem 11x jsem byl v Izra-
eli. Plodem těchto cest je moje 
životní dílo Pán Ježíš, které po-
tom vydali misionáři Svaté Ro-
diny z Klášterní Hory.

Když jsem byl v Izraeli napo-
sled, vypukly boje mezi Palestin-
ci a Židy. Došlo ke střelbě a spo-
lu s celou skupinou Poláků jsem 
prožil mnoho napětí v atmosfé-
ře války. Od té doby jsem v Iz-
raeli nebyl.

V jeskyni poustevníka

V poustevně v Kalvárii jsem 
bydlel do roku 1963, pak jsem 
se přemístil do Ojcowského ná-
rodního parku. Místo jsem na-
šel díky prostřednictví štědrých 
osob. Dodnes mám jeskyni, ve 
které mám chatrč poustevníka, 
a tam jsem přihlášen k trvalé-
mu pobytu. V zimě mám jinou 
poustevnu na pokraji vesnice 
Bílý Kostel.

Vstávám ve 3.30 hodin. Ješ-
tě přede mší svatou mám čas 
na rozjímání, na ranní modlit-
bu a na celý růženec. Po návra-
tu z kostela a po snídani zbytek 
času pracuji. V malé dílně vyrá-
bím růžencová zrnka.

Nápad vyrábět růžence

Vyrábět růžence mě naučil 
poustevník Stanislav v Kalvá-
rii. Prováděl svou práci dobře 

Za rychlý triumf Neposkvrněné
Mojí specialitou je výroba a rozdávání růženců. Když jsem jako kajícník putoval Polskem, 

ustavičně jsem se modlil růženec. Byla to moje neporazitelná zbraň, vytrhla mě z mnoha tís-
ní, když se zdálo, že mě už nic nezachrání z rukou „strážců práva“.

Bratr Bogumił Marian Adamczyk

Bratr Bogumił Marian Adamczyk
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a vyráběl velmi pevné růžence. 
Když mi vláda vyčítala, že nepo-
užívám peněz, ale žebrám anebo 
kradu, vzal jsem ranec s nářadím 
a řekl: „V každém polském do-
mě je růženec na opravu. Opra-
vuji je a za vykonanou práci do-
stávám najíst.“ 

Nápad rozdávat růžence vzni-
kl během rekolekcí na varšavské 
Choszczówce. Jedna paní prosi-
la, abych jí ukázal někoho, kdo 
by vyrobil růženec s dvaceti de-
sátky, protože by chtěla takový 
růženec mít. Neznal jsem niko-
ho, ale řekl jsem jí, že mohu spl-
nit její přání. Když se mě později 
ptala na cenu, protože nevěděla, 
že peníze nepoužívám, řekl jsem: 
„Dejte sloužit mši svatou na ten-
to úmysl: Za rychlý triumf Nepo-
skvrněného Srdce Panny Marie 

v duši objednávajícího, v rodině, 
ve farnosti, v Polsku a na celém 
světě.“ Když jsem poslal pět rů-
ženců, dostal jsem pět potvrzení 
o odsloužených mších svatých. 
A tak to začalo.

Slib Matky Boží

Proč takový úmysl? Jsem pod 
dojmem velkých zjevení Panny 
Marie ve Fatimě. Svatý otec byl 
v její den zachráněn před smr-
tí. Matka Boží, když předpově-
děla pohromy, jaké čekají na lid-
stvo za neodčiněné hříchy, řek-
la: „Moje Neposkvrněné Srdce 
zvítězí!“ Obdrželi jsme tedy 
slib, že nezvítězí zlo ani satan, 
ale Neposkvrněné Srdce, a zde 
se jedná o to, vyprosit na Nej-
světější Trojici, aby pro zásluhy 
zmrtvých vstalého Krista dovo-
lila Nepo skvrněné přijít co nej-
dříve se svým vítězstvím nad 

satanem. Tento úmysl vlastně 
provází moji výrobu růženců, 
které jsou už rozesílány v tisí-
cích. Nedělám to pochopitelně 
sám. Mám, díky Bohu, pomoc-
níky, zvláště poustevníky, kteří 
je s radostí vyrábějí, jen když jim 
dodám materiál… Svou práci po-
kládají za modlitbu. Dva pous-
tevníci vyrobí za den 30 celých 
růženců. Je to jakési znamení 
Matky Boží. Růženec není vel-
ký ani těžký, i když má 224 zr-
nek. „Zdrávasy“ jsou poměrně 
malé, „Otčenáše“ třikrát větší. 
Mezi korálky není mezera, jed-
notlivé desátky jsou odděleny 
velkými zrny. Do toho jsou za-
pleteny medailky: Neposkvrně-
né Početí z Nie pokalanova, ška-
pulíř a medailka „Ježíši, důvěřuji 
Ti!“ Zrnka jsou lakovaná.

Za ruku s Marií 

Když se ráno modlím růže-
nec, pověsím si ho na krk a mám 
dojem, že mě Matka Boží zahr-
nuje svým duchem. I když se 
stává, že někdy je třeba bojovat, 
abych se růženec modlil správ-
ně. Doma se modlím na vel-
kém růženci. Když jdu do kos-
tela, mám na krku celý růženec 
a v kapse desátek a na něm se 
modlím. Když cestuji, beru si rů-
ženec na prst. Cítím to, jako by 
mě Maria vedla za ruku.

Když růženec vyrábím, mod-
lím se: „Nejsvětější Matko, je-li 
to tvoje vůle, abych ještě pro-
pagoval růženec, přidej mi sil 

Bratr Bogumił Marian Adamczyk vyrábí růžencová zrnka

Přišel jsem do Medjugorje, 
abych zde hledal vnitřní mír. 
Biskup v Africe je budovatel, 
někdo, kdo staví cesty, opravu-
je mosty a buduje školy. Biskup 
dělá všechno, a přijdou chvíle, 
ve kterých potřebuje duchov-
ní dovolenou. Proto jsem přišel 
sem, abych se sem na několik 
dnů stáhl a modlil se společně 
s poutníky. Co se mi zde velice 
líbí, je, že zde mohu zpovídat. 
Včera jsem seděl ve zpovědnici 
čtyři hodiny. V naší diecézi ne-
mám často příležitost zpovídat. 
Je to velkolepé vidět, jak lidé při-
cházejí ke zpovědi.

V poslední době se Církev za-
měřuje hlavně na svátosti Eucha-
ristie a smíření. Zde nacházíme 
obě tyto svátosti. Zpočátku se 
mnoho mluvilo o zjeveních, nyní 
se stále více mluví o duchovním 
životě. Bylo zde oznámeno po-
selství o míru a obrácení a toto 
poselství je třeba nyní využít, je 
třeba ho žít. Lidé mají rádi senza-
ce. Když se mluvilo o poselstvích 
a zjeveních, lidé sem spěchali. 

Dnes se o tom mluví méně a jde 
se více do hloubky. Člověk po-
třebuje pevnou duchovní oporu. 
Vnitřní život člověka se musí opí-
rat o solidní hodnoty evangelia. 
Proto říkám, že je třeba prohlu-
bovat poselství, a to znamená, 
že modlitba, zpověď a Eucha-
ristie jsou základy pro prohlou-
bení duchovního života.

O Medjugorje mluvím zce-
la soukromě, protože jsem bis-
kup jiné diecéze a nechtěl bych 
mluvit o tom, co nespadá do mé 
kompetence. Přicházím z důvo-
dů své soukromé zbožnosti. Ne-
ní třeba se stále domáhat uzná-
ní. Uznání jednou jistě přijde. 
Biskupové sem přicházejí, aby 
se modlili. Je zde něco, co nás 
přitahuje. Medjugorje krok za 
krokem najde své uznání. Kaž-
dý ať zde prožívá svou osobní 
zbožnost. V mé diecézi se pra-
cuje na otevření rozhlasové sta-
nice. To nám dá nové možnos-
ti, abychom uvedli Medjugorje 
ve známost.

 Medjugorje aktuel 12/2005

Bratr Bogumił při zhotovování růžence

a dnů.“ A Bohu díky, cítím sílu, 
i když jsem silně spjat s Apošto-
látem dobré smrti. Slova: „...pros 

za nás hříšné nyní i v hodinu 
smrti naší. Amen“ opakujeme 
v růženci 203 krát. Proto všich-
ni, kdo se modlí růženec, jsou 
členy apoštolátu dobré smrti 
a modlí se o dobrou smrt.

Růženec, který posílám těm, 
kdo o něho žádají, není úplata 
za zadání mešní intence, je to 
jen dárek od Matky Boží. Mám 
na stole nádhernou sošku Pan-
ny Marie, která mě mnohokrát 
zachránila od smrti. V posled-
ní etapě výroby růžence kladu 
jí každý růženec k nohám a ří-
kám: „Pro tebe, Matičko!“ a pak 
už to není můj růženec.

 Vyprávění zapsala 
Hana Krapová

 Z Różaniec 3/2005 
přeložil -lš- (kráceno)

Přicházím do Medjugorje, 
abych se tu modlil

V září 2005 navštívil na své druhé poutní cestě Medjugorje 
Mons. Stanislav Lukumwena Lumbala OFM, biskup diecéze Ko-
le v Republice Kongo. Mons. Lukumwena je první františkánský 
provinciál v Kongu a první Afričan, který byl v Kongu vysvěcen 
na biskupa. Přišel do Medjugorje, aby zde věnoval čas modlitbě 
a duchovní obnově. Mnoho hodin stráví ve zpovědnici.
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První zázrak

Na jaře roku 1740 zbloudil je-
den poutník, který mířil do chrá-
mu svatého Petra, v nehostin-
né krajině u Castel di Leva asi 
12 km jižně od Říma. Když spat-
řil několik usedlostí a zámek po-
stavený na vrcholu pahorku, vy-
pravil se tam v naději, že tam 
získá informace, aby našel správ-
nou cestu.

Tam ho však přepadla smeč-
ka divokých psů, kteří ho obklo-
pili. Poutník pozvedl zrak, pohle-
děl na věž zámku a spatřil tam 
obraz Panny Marie s Děťátkem, 
nad kterými se vznáší holubice 
Ducha Svatého. Vzýval proto 
Matku Boží, aby ho zachránila 
z tohoto nebezpečí. Šelmy, kte-
ré na něho doléhaly, se náhle zti-
šily a rozutekly.

Pastýři, kteří byli v té oblas-
ti, přivolaní jeho křikem, přišli 
k němu a ukázali mu další cestu 
do Říma. Jméno poutníka zůsta-
lo neznámé, ale zvěst o případu 
se ve městě velice rychle rozšíři-
la a obraz na zámku se stal brzy 
cílem poutníků.

Svatyně

5. září 1740 byl obraz sňat 
z věže a přenesen do blízké obce 
Falconara, kde je kostelík Panny 
Marie. 19. dubna 1745 o veliko-
nočním pondělí byl obraz přene-
sen do blízkosti věže, jejíž pozů-
statky jsou dodnes k vidění ne-
daleko místa, kde byl postaven 
nový kostel, dílo Filipa Raguz-
ziniho. Obraz byl intronizován 
na hlavním oltáři, kde se dodnes 
nachází. Účast věřících z Říma 
i z okolních sídel byla tak veliká, 
že papež Benedikt XIV. se rozho-
dl udělit všem účastníkům plno-
mocné odpustky nejen v samot-
ný den přenesení obrazu, ale i po 
celý oktáv. 

Vznikl však problém s ochra-
nou a službou u nového kostela, 
protože byl na opuštěném místě, 

kde se může snadno stát kořistí 
banditů a lupičů. Desítky řehol-
ních společností odmítly ujmout 
se takového úkolu. Nová svatyně 
byla nejdříve svěřena jednomu 
poustevníkovi, pak v roce 1805 
několika kněžím, kteří zde pobý-
vali v období svatodušních svát-
ků, když bylo nejvíce poutníků. 
V roce 1840 o stém výročí první-
ho zázraku byl kostel a oltář ob-
noven, výzdoba opravena a přista-
věny další dva oltáře a četné zpo-
vědnice. Z Říma byly přineseny 
prapory, damašky a jiné posvát-
né předměty. Také via Ardeatina, 
která vede ke svatyni a která byla 
ve špatném stavu, byla opravena. 
Výroční oslavy, kterých se účast-
nil také portugalský král Michal, 
začaly 7. června 1840 o svatoduš-
ní neděli a trvaly sedm dní. 

Po těchto oslavách stoleté-
ho výročí nastalo období úpad-

ku. Kolem svatyně především 
o svatodušních svátcích vyrost-
la spousta stánků, které prodáva-
ly všechno možné a mísila se tu 

zbožnost s jarmarečním ruchem, 
který z pouti udělal tzv. „výlet za 
město“. Tak svatyně upadala, až 
na začátku 20. století upadla do 
zapomenutí. Když v roce 1930 
připadla do římského vikariátu, 
stala se svatyně farním kostelem 
a prvním farářem byl mladý kněz 

Umberto Terenzi, který nedaleko 
odtud přežil těžkou dopravní ne-
hodu. (V současné době probíhá 
proces jeho svatořečení.)

4. června 1944: 
slib za záchranu města

Události druhé světové války 
se dotkly i svatyně Matky Boží 
od Boží lásky. Poté, co oblast sva-
tyně byla cílem bombardování 
8. září 1943, byl obraz přenesen 
do Říma a 24. ledna 1944 se mu 
zde dostalo slavnostního přije-
tí. Byl umístěn nejdříve v malém 
kostelíku Madony od Boží lásky 
nedaleko Fontanella Borghese, 
ale v květnu pro velký počet vě-
řících byl přemístěn do chrámu 
San Lorenzo in Lucina.

Papež Pius XII. tváří v tvář 
hrozbě, jaká nastala při bojích 
o Řím mezi nacisty a spojen-
ci, vyzval slavnostně Římany, 
aby se v době svatodušního ok-
távu modlili za záchranu měs-
ta k Panně Marii od Boží lásky 
novénu, která začala 28. květ-
na 1944. Do chrámu proudily 
obrovské zástupy. Jak uvádí list 
Civiltà Cattolica, denně přistou-
pilo na 15 000 věřících ke sva-
tému přijímání. Proto byl ob-
raz opět přemístěn do chrámu 
sv. Ignáce na Campo Marzio. 
4. června, v den, kdy končil ok-
táv, byl osud Říma rozhodnut.

V 18 hodin byl v chrámu sva-
tého Ignáce přečten text slibu, 
který Římané skládají Mado-
ně od Boží lásky za to, že měs-
to bylo zachráněno od válečné 
zhouby. Věřící slibují, že napra-
ví své vlastní mravní chování, že 
vybudují novou svatyni a vyko-
nají dílo lásky v Castel di Leva. 
Slib byl přečten ve velkém spě-
chu, protože od 19 hodin platil 
zákaz vycházení. Jelikož papež 
nemohl opustit Vatikán, zastu-
poval ho představitel římských 
farářů Don Gremigni. Tentýž 
den večer Němci opustili Řím 
a spojenecká armáda triumfál-
ně vstoupila do Věčného měs-
ta. 1. června se papež Pius XII. 
dostavil do chrámu svatého Ig-
náce, aby zde slavil děkovnou 
mši svatou, a Madona od Boží 

Chrám Divino Amore v Římě

Milostný obraz Panny Marie od Boží lásky

Poutní chrám Divino Amore v Římě
Dějiny poutního místa
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Lásky dostala titul Zachránky-
ně Města. V homilii papež mi-
mo jiné řekl:

„Jsme zde dnes nejen proto, 
abychom prosili o její nebeskou 
přízeň, ale především abychom 
jí poděkovali za to, co se stalo 
proti všem lidským očekáváním 
a v zájmu všech obyvatel Věčné-
ho Města. Naše neposkvrněná 
Matka ještě jednou zachránila 
Řím z největších nebezpečí, kte-
rá mu hrozila. Vnukla tomu, kdo 
měl v rukou jeho osudy, zvlášt-
ní smysl pro úctu a umírněnost, 
a tak se změnil průběh událos-
tí a místo hrozícího boje jsme 
byli svědky bezpečné záchrany, 
která nás musí naplnit něžnou 
vděčností k Bohu a jeho nejčist-
ší Matce.“ 

Splnění slibu

Po skončení války z podnětu 
správce svatyně Dona Umberta 
Terenziho svatyně v Castel di 
Leva prožila své znovuzrození: 
Vyrostl zde seminář oblátů Bo-
ží Lásky, kteří jsou nyní strážci 
svatyně, kongregace dcer Mado-
ny od Boží Lásky, které zde do-
dnes prokazují charitativní služ-
by a pečují o postižené děti.

Don Terenzi usiloval o vy-
budování nové svatyně, aby tak 
byl splněn slib, ale byrokratické 
a logistické obtíže to znemožni-
ly. Bylo třeba vyčkat až na 8. le-
den 1996, kdy kardinál Camillo 
Ruini položil základní kámen no-
vé svatyně, která byla posvěcena 
v Jubilejním roce 2000. Svatyně 
pojme 1500 věřících. Byla posta-
vena na úpatí pahorku mimo sta-
ré hradby tak, aby nenarušovala 
vzhled krajiny a její ráz, jak se 
zachoval z 18. století.

Svatyně Boží Lásky je oblíbe-
ným cílem římských poutníků. 
Každou sobotu od soboty před 
Nedělí Božího milosrdenství až 
do poslední soboty v říjnu se zde 
koná noční pěší pouť, která vy-
chází z náměstí Piazza di Porta 
Capena blízko Circo Massimo. 
Poutníci urazí 14 km a přijdou 
ráno na místo, kde se koná mše 
svatá pro poutníky.

(Podle internetových stránek)

Hlavním důvodem je asi to, 
že lidé chtějí k modlitbě cestou 
připojit i své obtíže a námahu. 
Pouť je oběť a koná se v duchu 
kajícnosti. Člověk se na pouti 
nejen přibližuje k Bohu, ale ta-
ké poznává sám sebe, když musí 
např. snášet sluneční úpal, když 
se dělí s druhými o poslední tro-
chu vody, protože tak mu velí 
jeho srdce. Když s druhým sdí-
lí obtíže putování, poznává sám 
sebe. Uvědomujeme si, že oprav-
dová láska k bližnímu znamená 
být s bližním. Další záležitos-
tí je modlitba. Když se člověk 
modlí sám, je to jistě velký záži-
tek. Ale když se setkává s bratry 
a společně se modlí na společný 
úmysl, nabývá tato modlitba vět-
šího rozměru. Myslím, že společ-
né setkání s Bohem a setkání li-
dí mezi sebou sehrává v našich 
dobách zvláštní roli. Proto jsou 
pěší i autobusové poutě nejen 
příležitostí navštívit originální 
obraz v poutní svatyni, ale pře-
devším možností budovat a pro-
žívat společenství a otevřít se je-
den druhému.

Jaké je specifikum svatyně Di-
vino Amore? Právě jste se odtam-
tud vrátil a vyprávěl, že jste celou 
noc zpovídal...

Divino Amore je svatyní Mat-
ky Boží krásného milování, vzdá-
lená z Říma 14 km. Poutníci sem 
putují vždy v noci každou sobotu 
od dubna do listopadu. Vychází-
me z Říma o půlnoci a přichází-
me na místo v 5 hodin ráno. Je to 
jednoetapová pouť s půlhodino-
vým odpočinkem uprostřed. Ko-
lem třetí hodiny ráno se dostavu-
je krize a člověk zjišťuje, že jde 
a přitom spí...

„Sejmi obuv z nohou,“ čteme 
v Písmu svatém. Při této pouti po-

tkáváme poutníky, kteří jdou bez 
bot... Nestavějí tak na odiv svou 
zbožnost?

Když jsem poprvé spatřil li-
di, jak jdou po via Appia Anti-
ca bosí, po cestě, která je místy 
kamenitá a plná štěrku, velice to 
na mě zapůsobilo. Díval jsem se 
na poutníky jako na světce v tom 
smyslu, že chtějí Bohu obětovat 
všechno. Je to prostě dodateč-
ná oběť, kterou lidé přinášejí na 
podporu svých proseb. Jít bosky 
k Divino Amore znamená zdů-
raznit svou oběť přinášenou Bo-
hu. Zvláště proto, že v Itálii ne-
mají pěší poutě takovou tradici 
jako třeba v Polsku. Na mne to 
působí silným dojmem. Vzpomí-
nám si, že jednou byla cesta úpl-
ně bílá od spadlých krup, a lidé 
přesto pokračovali v cestě s bo-
sýma nohama. Ptal jsem se jed-
noho poutníka, jak se přitom cítí. 
Řekl, že ho chodidla strašně pá-
lí... Jistě se nejedná o vystavování 
zbožnosti na odiv, protože jdeme 
v noci potmě a není přitom vidět, 
kdo má boty a kdo ne.

Když pak máte při ranní mši 
svaté homilii, o čem k poutníků 
promlouváte?

Především se snažím mluvit 
stručně a věcně a prosím všech-
ny, aby nespali... Často vzpomí-
nám na to, co se přihodilo ces-
tou. Jednou v noci velice pršelo. 
Nějaký mladý člověk jel autem 
a uvázl v kaluži. Vyšel nám na-
proti a ptal se, kam jdeme. Když 
jsme mu to řekli, uzamkl auto 
a přidal se k nám. Jindy se lidé, 
kteří v noci něco oslavovali, dí-
vali na nás z oken, jak kráčíme 
se svícemi a zpíváme. Říkám 
poutníkům, že je to vlastně svě-
dectví, a děkuji jim za ně. Dneš-
ní svět potřebuje svědectví, že 
Bůh existuje.

Lidé se prý během putování ta-
ké zpovídají. Je to jiné než tradič-
ní zpověď v kostele?

Ano. Mnoho lidí se zpovídá 
právě jen v průběhu pouti. Krá-
čejí a otevírají svá srdce... I když 
vadí reproduktor a projíždějící au-
ta, oni otevírají svá srdce, prosí 
o radu a odpuštění. Někdy čeka-
jí v putující „frontě“ dvě i tři ho-
diny, aby potom mohli přistou-
pit k svatému přijímání s čistým 
srdcem.

Kdy jste šel na pěší pouť po-
prvé?

Bylo to v roce 1978 z Varšavy 
na Jasnou Horu. Pozval mě na ni 
jeden klerik. Chtěl jsem poznat, 
jaké to je, a tak se mi to zalíbilo, 
že jsem čekal na další příležitost. 
Byla to pro mě velká duchovní ob-
nova za pochodu. Později jsem 
putoval již jako kněz a vedoucí 
skupiny. Nebyl jsem tak vytréno-
vaný jako dříve a navíc mě silně 
bolela páteř. Pamatuji, že jsem 
se bál sednout si, protože bych 
se už nepostavil.

Máte z těchto poutí v Polsku 
zvláštní zážitky?

Je jich velice mnoho. Vzpomí-
nám na dva mladé lidi, kteří se bě-
hem jedné pouti poznali a zami-
lovali se do sebe. Při další pouti 
chtěli uzavřít sňatek. Prosili mě, 
abych jim jako vedoucí pouti po-
žehnal na jejich společnou život-
ní cestu. Byli přitom jako pout-
níci, unavení. Jejich rodiny mě 
potom obvinily, že jsem jim po-
kazil domácí slavnost. Svatba na 
pouti byla velký zážitek, protože 
všichni poutníci se radují z lásky 
těch dvou.

I když je to již řadu let, co jsem 
odešel do Říma, stále vzpomínám 
na polské poutě, jako by to bylo 
včera. Vidím v duchu poutníky, 
jejich bolavé nohy i slzy z nesmír-
né únavy. Jednou se na takovou 
několikadenní polskou pouť jistě 
zase vypravím. Zatím zvu všech-
ny do Říma na noční putování 
k Matce krásného milování.

S P. Michalským rozmlouvala 
Alexandra Zapotoczna.

Gość Niedzielny 13. 1. 2002

Bosky k Divino Amore
Rozhovor s P. Edmundem Michalským MSF, dlouholetým 

průvodcem poutníků do svatyně Divino Amore. 
Proč lidé chodí na poutě? Jaký je smysl putování v dešti ne-

bo úpalu? Anebo v noci? Pán Bůh je přece všude tentýž, po-
dobně i Panna Maria, stejně tak v malém farním kostele jako 
v poutní svatyni na konci světa...
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Následující událos-
ti ze života Dona 
Boska zapsala Ma-

ria Fassati, která je sama slyše-
la z jeho vyprávění.

Jednoho dne se někdo ptal 
na Dona Boska kvůli jistému 
mladíkovi jménem Karel, který 
chodíval často do oratoře a nyní 
byl těžce nemocný. Don Bosko 
byl právě mimo Turín a do měs-
ta se vrátil až za dva dny. Další 
den se vypravil k nemocnému. 
Když přišel na místo, našel na 
dveřích černý šátek, na kterém 
bylo upevněno jméno „Karel“. 
Chlapec, kterého přišel navští-
vit, byl již mrtvý.

Don Bosko přesto vystoupil 
po schodech nahoru, aby se vi-
děl alespoň s jeho rodiči. Se sl-
zami v očích mu vyprávěli, že je-
jich syn dnes ráno zemřel. Když 
se Don Bosko nakonec zeptal, 
zda by ještě mohl vidět zesnu-
lého, doprovodil ho jeden pří-
buzný do světnice, kde zesnulý 
ležel. Když jsem vstoupil, vyprá-
ví Don Bosko, napadla mě myš-
lenka, že Karel vůbec není mrt-
vý. Přiblížil jsem se k jeho lůžku 
a zavolal jsem ho jménem: „Kar-
le!“ Vtom otevřel oči a s překvape-
ním a úsměvem mě pozdravil: „Ó, 
Done Bosko!“  řekl hlasitě, „vzbu-
dil jste mě ze strašného snu.“

V tom okamžiku osoby, kte-
ré byly přítomné, s hlasitým kři-
kem vyběhly ven a povalily svíce, 
které tu stály. Don Bosko stáhl 
z chlapce plachtu, do které byl 
zavinutý, a chlapec mu mezitím 
vyprávěl: Zdálo se mi, že mě ho-
dili do dlouhé, tmavé jeskyně, kte-
rá byla tak úzká, že jsem tam sot-
va mohl dýchat. Na konci jsem vi-
děl širokou světlou místnost, kde 
bylo souzeno mnoho duší. Strach 
a hrůza se ve mně stále stupňova-
ly, protože jsem viděl mnoho za-
tracených. Náhle přišla řada na 
mne a já sem měl být souzen. Byl 
jsem na smrt zděšený, protože svo-
ji poslední svatou zpověď jsem ne-
vykonal dobře. Mnoho zlých du-
chů se chystalo, že mě hodí do ob-
rovské pece. Ale mezi ně a mne 
se postavila vznešená paní a řek-
la: „Dejte mu pokoj, není ještě 

odsouzen!“ V tom okamžiku jste 
mě probudil.

To už se rodiče dověděli, že 
jejich syn žije, a přišli za ním na-
horu. Karel je srdečně pozdravil, 
ale nedával jim žádné naděje na 
své uzdravení. Objal oba rodiče 
a požádal, aby ho nechali s Do-
nem Boskem o samotě.

Svému duchovnímu otci pak 
vyprávěl, že spáchal jeden hřích, 
o kterém si myslel, že je smrtel-
ný. Ve své tísni prosil, aby mu za-
volali Dona Boska, u kterého se 
chtěl vyzpovídat. Ale protože ho 

nezastihli, zavolali jiného kněze, 
kterého neznal, a Karel nenašel 
odvahu, aby se mu ze svého hří-
chu vyznal. Nyní to udělal s vel-
kou lítostí a Don Bosko mu udě-
lil rozhřešení. Karel pak zavřel 
oči a pokojně zemřel.

Pramen: Teresio Bosco: 
Storia di un prete s. 184.

Jak vzácná musela být zpo-
věď, kvůli které Bůh ve své dob-
rotě vzkřísil mrtvého! Turínský 
světec si to tak velice uvědomo-
val, že i uprostřed četných po-

vinností a naléhavé práce trávil 
ve zpovědnici dvě až tři hodiny 
denně, během duchovních cvi-
čení bez přestávky deset až dva-
náct hodin. Nikdy nikomu neře-
kl: „Někdy jindy!“ „Přijď zítra!“ 
Při výjimečných příležitostech 
byl ochoten této službě duším 
věnovat celý den, a když to mu-
selo být, i celou noc.

Tak tomu bylo i tehdy, když 
na vigilii jednoho svátku Don 
Bosko zpovídal a byl již večer. 
Blížila se půlnoc a na zpověď 
čekalo ještě mnoho chlapců. Už 
i minulou noc probděl na mod-
litbách. Spánek ho zmáhal stá-
le více, až mu hlava klesla na ra-
meno jednoho chlapce, který se 
právě zpovídal. Kajícník byl nej-
dříve překvapený, ale pak byl hr-
dý na to, že může být svému du-
chovnímu otce oporou. Úzkost-
livě dbal na to, aby neudělal ani 
nejmenší pohyb, a nakonec i on 
tvrdě usnul. Pro ostatní chlapce, 
kteří čekali venku, bylo čekání 
dlouhé a nakonec i oni jeden po 
druhém usnuli. 

Ve dvě hodiny ráno se Don 
Bosko probudil ze spánku. Ce-
lý udivený a trochu zahanbený 
se díval kolem sebe. Malý kajíc-
ník před ním spal s hlavou opře-
nou o zpovědnici. Don Bosko se 
tiše postavil, aby se podíval po 
ostatních. Všichni tu stále čeka-
li, ale i oni spali. Co dělat? Don 
Bosko se vrátil do sakristie, vzbu-
dil malého kajícníka a poslal ho 
do lůžka. Potom šel od jednoho 
chlapce k druhému, každým jem-
ně zatřásl a všechny poslal spát. 
V tomto případě musela zpověď 
počkat až na ráno.

 Pramen: Luigi Chiavarino, 
Don Bosco che ride, s. 118.

Nenahraditelný výchovný prostředek
Giovanni Cagliero, první salesiánský misijní biskup a kardinál, vzpomínal na svého du-

chovního otce Dona Boska jako na charismatického vychovatele: „Jak často nám připomí-
nal, že úspěšná výchova mládeže žije z pravidelné svaté zpovědi a svatého přijímání.“ Chlap-
ci se mu rádi se vším svěřovali a před jeho zpovědnicí se tvořily dlouhé řady. „To bude za de-
set soldů!“ řekl před rozhřešením jednomu muži, který už dlouho nebyl u svaté zpovědi. „Jak 
to, já jsem si myslel, že rozřešení je zadarmo!“ řekl muž udiveně. „Tak vy jste to věděl?“ di-
vil se Don Bosko s úsměvem na tváři. „Vy jste věděl, že je to zdarma, a čekal jste přesto de-
set roků?“

LAOS: PRVNÍ KNĚŽSKÉ SVĚCENÍ PO 30 LETECH
Poprvé po 30 letech byl v Laosu vysvěcen kněz, dvaatřiceti-

letý Somphone Vilavongsy z řádu oblátů. Svěcení se zúčastilo 
přes tisíc lidí. Obláti působí v Laosu už řadu let: mezi rokem 
1935 a 1975 jich zde pracovalo více než sto, většinou Francou-
zů a Italů. Novosvěcenec se narodil v Laosu v roce 1973, na 
studia byl vyslán do australského Melbourne, kde také složil 
věčné sliby. Res Claritatis
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Zamysleme se na chvíli, co 
může přimět člověka, aby opus-
til cestu hříchu a vykročil na no-
vou cestu Boží lásky? Vždyť ta 
první cesta byla mnohem snazší. 
Nevyžadovala žádné odříkání 
(možná že naopak umožňova-
la „užívat života“), ani mravní 
odvahu ani vytrvalost – to jsou 
všechno vlastnosti spíše oprav-
dových křesťanů.

Lidé, jejichž víra není hlubo-
ká a upřímná, často se přizná-
vají k pocitům vnitřní prázd-
noty. Ten stav se projevuje jako 
pocit chybějícího smyslu živo-
ta, apatie, deprese. Svět má ve 
své nabídce mnoho různých lé-
ků na takovou nemoc duše, ale 
jsou to jen dočasné prostřed-
ky, v nejlepším případě ji chvil-
kově utiší (v nejhorším uvedou 
do závislosti), ale nikdy ji nevy-
léčí. Žádná psychologie, farma-
kologie, parapsychologie a jiné 
-logie nemohou dát to, co dává 
svátost smíření, fyzická přítom-
nost Ježíše Krista spolu s jeho 
láskou. Když jsme s ním, má-
me všechno...

Protože člověk je také du-
chovní bytostí, touží po Bohu. 
Tuto touhu má vepsanou v srd-
ci. Hledá tedy, třeba podvědo-
mě, Pravdu, kterou je Kristova 
láska. Ani když ji najde, nezíská-
vá ji natrvalo. Vyžaduje od něho, 
aby ji ustavičně střežil a rozvíjel, 
jinak ji může opět ztratit.

Obyčejně i v životě největší-
ho hříšníka přijde chvíle, že mu 
hlavou proběhne myšlenka: „Ne-
měl by ses smířit s Bohem?“ Ten-
to sotva postřehnutelný impuls 
se může rozbít o špatné návyky, 
ale postupně najde sílu, aby je 
prorazil. Pak nastupuje rozhod-
nutí přistoupit ke zpovědi. Od-
kud přichází tento impuls? Je to 

plod našeho podvědomí? Jistě, 
můžeme to tak chápat, ale je tře-
ba uznat, že toto podvědomí by-
lo inspirováno Duchem Svatým. 
To jeho obdivuhodné působení 
nás přibližuje k Bohu.

Současný svět jako odpo-
věď na potřebu transcendentní 
dimenze života nabízí celou řa-
du prvků, které jsou přeplněny 
ezoterickými obsahy. Množí se 
počty sekt, stávají se populární 
východní mystické a asketické 
praktiky, meditace, jóga, rozvíje-
jí se léčitelské a věštecké praxe. 

Žízeň v této oblasti uspokojuje 
také fantastická literatura, filmy 
a počítače. Jenže opravdové zá-
zraky nejsou výmyslem spisova-
telů a tvůrců počítačových her. 
Zázraky se opravdu dějí, ale má-
lo si jich všímáme.

Pravdivým Divotvůrcem je 
Duch Svatý. On dokáže neuvě-
řitelným způsobem změnit sku-
tečnost, takže vznikají okolnosti, 
které jsou příznivé k tomu, aby 
se člověk zamyslel sám nad se-
bou, odkud přichází a kam smě-
řuje, a vyvodil z toho vyplýva-
jící odpovědi na vnitřní touhu 
po Bohu. Lidé by sami ze sebe 
nedokázali navázat vztah s Bo-
hem. To Otec skrze působení 
Ducha Svatého ve své úchvat-
né lásce první vztahuje k člově-
ku ruku a zapomíná na zlo, kte-
ré mu člověk prokázal.

Když se člověk v odpovědi 
na toto pozvání rozhodne změ-

nit směr životní dráhy a vstoupit 
na cestu směřující k nebi, musí 
překročit hraniční přechod, na 
kterém se důkladně prověřujeme 
a očišťujeme. Tímto přechodem 
je zpovědnice.

Zpovědnice jako hraniční 
přechod? Ano, to není jen me-
tafora. Jen si připomeňme, jak 
se nám jeví svět poté, co se zba-
víme břemene hříchů. Vidíme 
stejná místa, stejné tváře, ale 
všechno jakoby změněné. Vstu-
pujeme do panství čistoty, s no-
vým pasem na důstojný život. Jis-
tě, svět sám se vlastně nezměnil, 
ale Duch Svatý působí, že se dí-
váme na skutečnost novýma oči-
ma, pohledem pravdy. 

Křesťanství je řetězem pádů 
a vzestupů, odchodů a návratů, 
ztrát i jistot. Je třeba však zdů-
raznit, že ty první vycházejí od 
člověka, ty druhé od Boha. Pro 
nás je přirozené, že pociťujeme 
slabost. I světci zakoušeli různé 
vnitřní těžkosti, takže my nemů-
žeme počítat s ustavičným du-
chovním „blahobytem“. Např. 
sestra Faustyna přiznává, že kro-
mě četných zjevení měla i mno-
ho pochybností. Musíme však vě-
řit, že jestliže upřímně hledáme 
Pravdu, vždy se nakonec dosta-
ví chvíle milosti. Pán k nám ja-
ko první natahuje ruku, to je dů-
kaz jeho nevýslovné lásky, která 
nepřemýšlí o zlém. Kéž nám toto 
vědomí dodává síly v boji o sva-
tost. Směřujme stále na hlubinu, 
i když nás chvilková bouře vrhla 
na mračnou mělčinu.

 Gość Niedzielny 13/1/2002

Damián Stroka

Svátost smíření
Snad každý z nás už prožil ten neobyčejný stav, kdy po dobře 

vykonané svaté zpovědi v nadšení, povznesen a s lehkostí v srd-
ci opouštěl Boží dům. Okamžik, ve kterém člověk očištěný od 
hříchů obnovuje svůj vztah k Bohu, je jednou z nejšťastnějších 
chvil v životě křesťana. Radost je tím větší, čím déle trvalo od-
loučení od Otce, tedy čím více nám ve svátosti smíření odpustil. 
Nejšťastnější jsou v takových chvílích největší hříšníci.

Od 7. do 10. září proběhla 
v Torontu konference obhájců 
eutanazie. Účastníci vyjádřili 
své obavy z „náboženské pra-
vice“, zejména z katolické círk-
ve. Právník Robert Raben, vý-
znamný činitel Demokratické 
strany USA, informoval o vý-
zkumu, provedeném v Kalifor-
nii, kde jedinou skupinou vý-
znamně odporující eutanazii 
jsou „katolíci, kteří pravidel-
ně chodí na mši“.

John Eisenberg, autor kni-
hy o případu Terri Schiavo, ře-
kl, že je důležité, aby se hnutí 
za eutanazii zaměřilo na křes-
ťanské osobnosti, jež eutanazii 
podporují, a získávalo od nich 
argumenty pro debatu. Jako 
příklad uvedl dominikána P. 
Kevina O’Rourka, odborníka 
na lékařskou etiku, který dodal 
zastáncům eutanazie argumen-
ty z katolické etiky, jež oslabily 
katolickou opozici proti usmr-
cení Terri Schiavo.

P.  O’Rourke už léta hájí za-
bíjení pacientů odnětím potra-
vy a prosazuje, aby tato praxe 

byla u pacientů v bezvědomí 
zavedena i v katolických ne-
mocnicích.

Také ředitelka britské orga-
nizace Dignity in Dying Debo-
ra Annettsová kritizovala kato-
lickou opozici vůči eutanazii. 
Anglické biskupy odporující 
legalizaci eutanazie označila 
za „Taliban“.

Alex Schadenberg, ředitel 
Koalice za prevenci eutana-
zie, komentoval konferenci pro 
agenturu LifeSite News a řekl: 
„I když reakce některých ka-
tolických prominentů na kau-
zu Schiavo byla slabá, je kato-
lická opozice proti eutanazii 
nejmocnější a nej obávanější 
sílou v této debatě. Její pozi-
ce je nejpromyšlenější a nejko-
herentnější.“

„Církev nesmí upadnout 
do pokušení zmírňovat své 
poselství, aby bylo pro ob-
hájce eutanazie stravitelněj-
ší; Církev působí nejefektiv-
něji, když mluví pravdu,“ řekl 
Schadenberg. 
LifeSite News – Res Claritatis

Církev proti eutanazii



40/200616

Od roku 1986 do roku 1988 
jsem byl kaplanem v Port Ar-
thur v kostele sv. Jakuba ve Spo-
jených státech amerických v Te-
xasu. V tomto období jsem jeden 
rok působil ve velké nemocnici 
St. Maria. Míval jsem zde noč-
ní služby od devíti večer do šes-
ti hodin ráno. Nedělalo mi to 
těžkosti, protože jsem byl mla-
dý. Každý večer jsem dostal se-
znam pacientů, které jsem měl 
navštívit. Na jednu pacientku, 
Altheu Turnerovou, nikdy neza-
pomenu. Ležela v komatu už dří-
ve, než jsem na tyto služby na-
stoupil. Navštěvoval jsem ji ce-
lý měsíc každý den, i když nikdy 
neprojevila žádnou reakci. V se-
mináři nás totiž učili, že pacien-
ti, kteří jsou v komatu, vnímají 
určité věci, které se kolem nich 
dějí, a slyší, co se hovoří. Kaž-
dý den jsem si sedl k její poste-
li, říkal jsem jí, jak se jmenuji, 
odkud přicházím, krátce jsem jí 
povyprávěl o událostech, které 
se staly během dne, a také o po-
časí. Dřív než jsem jí dal požeh-
nání, pomodlil jsem se obyčejně 
Otče náš, Zdrávas Maria a Slá-
va Otci.

Jednou večer po mimořád-
ně namáhavém dni ve farnosti 
mi dali dlouhý seznam pacien-
tů. V únavě jsem si pomyslel: – 
Dnes v noci vynechám Altheu, 
ona stejně neví, že jsem zde. 
Když jsem spěchal od jednoho 
pacienta k druhému, v podvě-
domí jsem vždy pomyslel na Al-
theu. O třetí hodině ráno, když 
už jsem chtěl odejít na faru, při-
šlo mi na mysl: Měl bys navštívit 
Altheu. Kdyby dnes v noci neče-
kaně zemřela, bude tě pronásle-
dovat myšlenka, žes ji právě dnes 
nenavštívil. Šel jsme tedy za ní, 
ale jen tak z povinnosti. Nikdy 
na to nezapomenu. Měsíc svítil 
přímo do pokoje a já jsem za-
čal jako obyčejně: zprávy, poča-
sí, modlitby. Když jsem již kon-
čil, jako by mi vnitřní hlas řekl. 
Ona nebyla u sv. zpovědi! Odpusť 
jí hříchy! V myšlenkách jsem od-
pověděl: To je pravda. Co jsem si 

to jen usmyslel, když jsem jí vyprá-
věl všechny zprávy ze světa, a při-
tom jsem jí zapomněl přinést ra-
dostnou zvěst o Božím odpuště-
ní! V tichu jsem chvíli počkal, 
pomodlil jsem se vyznání lítos-
ti, a když jsem vyslovoval slova 
rozhřešení, vztáhl jsme nad ní 
ruce. Vtom se Altea náhle pro-
brala, posadila se na lůžku, roz-
hlédla se po pokoji ke kříži, který 
visel na protilehlé stěně. Roztáh-
la ruce jako na uvítanou a zvo-
lala nahlas jediné slovo: Ježíši! 
Na její tváři se rozzářil krásný 
úsměv a ona klesla do podušek 
a zemřela.

Byl jsem úplně bez sebe, ale 
strach jsem neměl. Bylo mi jas-
né, že Bůh nedovolil Althei ze-
mřít dříve, než se osvobodí od 
pout, která ji držela na této ze-
mi. Poprvé jsem skutečně pocho-
pil, jak velkou moc má kněz, kte-
rý jako zástupce Boha na zemi 
může s ním smiřovat lidi. Něko-
lik minut jsem u ní seděl a roz-
jímal nad tímto tajemstvím hří-
chu a milosti.

Za několik dní při pohřbu 
se mi představila Altheina sest-
ra a řekla mi: Jako děti nás uči-
li, abychom se modlili za dobrou 
smrt, abychom mohli zemřít v Bo-
ží milosti, která je velikým darem. 
Personál v nemocnici mi řekl, že 
jste byl u Althei, když zemřela. 
Chci vám jen říct, že jsem vám 
za to velice vděčná.

 Z Víťazstvo srdca 49/2006 

P. Timothej Deeter

Altheina poslední svatá zpověď

Ježíš nás učí, že Duch Svatý je 
dar, který nám posílá z nebe. Je 
opravdu důležité, abychom mě-
li u sebe Ducha Svatého. Slyše-
li jsme: Duch, kterého vám Ježíš 
dá, ten vás přivede k vnitřní prav-
dě. Co to znamená? Duch Svatý 
poráží zlo.

Duch Svatý sestupuje na nás 
a vstupuje do nás. Vede nás. Při-
pomíná nám všechno, co nás Je-
žíš učil. Uvádí nás přímo na ces-
tu, a to v situacích, které si snad 
nyní ani neumíme představit. Ve-
de nás. Duch Svatý nás vede a pů-
sobí, že máme dva velice důleži-
té postoje. Když máme v životě 
tyto postoje, to jsou dvě ctnos-
ti, máme dokonalou blaženost 
Ducha Svatého, útěchu Ducha 
Svatého. První z těchto ctností 
je mírnost, která nám říká: „Ne-
hádejte se, bratři a sestry, buďte 
moje děti, moje dobré milované 
děti.“ Pán nám řekl, že Duch Sva-
tý nás učí, jak máme spolu jako 
bratři a sestry vycházet, vzájem-
ně se milovat, být jedno. Druhá 
ctnost vypadá, jako by k té prv-
ní byla v protikladu, ale není: je 
to síla. Síla je svědectví o Ježíši 
Kristu: nebojte se být křesťané. To 
nám dává náš Duch Svatý.

Evangelium ho nazývá vnitř-
ním Utěšitelem, protože nám da-
ruje útěchu. Dává nám také po-
koj. Evangelium ho nazývá také 
Ochráncem, Pomocníkem. Ža-

lobcem je míněn ďábel. Ďábel 
na nás žaluje. Žaluje na nás, pro-
tože chce, abychom byli smutní, 
abychom měli zatrpklé srdce, by-
li utištěni. Duch Svatý nám da-
ruje v mírnosti srdce srdce plné 
blaha. Sílou nám dává silné srd-
ce, podle Ježíšova učení, které je 
plné radosti.

Moji milí biřmovanci, kteří 
jste přijali Ducha Svatého, mod-
lete se za toto vaše malé společen-
ství, které se zde v tomto kostele 
vytvořilo jako u prvních apošto-
lů. Nezapomínejte na to, že ta-
to útěcha Ducha Svatého nám 
umožňuje, abychom se stali dět-
mi. Musíme zůstat dětmi, protože 
Pán nás chce mít jako děti, a na-
ší matkou je Matka Boží. Prosím 
vás nyní, biřmovanci, abyste se 
pomodlili spolu se mnou a abys-
te byli připraveni se mnou vzý-
vat Ducha Svatého.

Modleme se:
Veni, Sancte Spiritus, 

per Mariam.
Veni, Sancte Spiritus, 

per Mariam.
Veni, Sancte Spiritus, 

per Mariam.
(Přijď, Duchu Svatý, skrze Marii!)

Nezapomínejte se držet se za 
ruku Matky Boží, protože když 
jste přijali Ducha Svatého a dr-
žíte se ruky Matky Boží, bude-
te šťastní.

30Giorni 6–7/2006

Kardinál Mario Bergoglio

Nyní máte Ducha Svatého
Homilie u příležitosti svátosti biřmování

Vatikán. Svatý stolec přijal s hlubokým poli-
továním zprávu o popravě Fabiana Tibo, Domin-
ggusse da Silva a Marinuse Riwu, uznaných od-
povědnými za násilnosti v Poso v Indonézii v ro-
ce 2000. Státní sekretariát v této věci několikrát 
oslovil indonézské státní autority, aby jménem 
Svatého otce požádal o akt milosti ve prospěch 
tří odsouzených. Kromě telegramu zveřejněné-
ho 12. srpna zaslal státní sekretář kardinál Ange-
lo Sodano prezidentovi Susilovi Bambang Yud-
hoyono dva dopisy 5. prosince 2005 a 7. března 
2006. Další kroky byly podniknuty prostřednic-

tvím indonézského velvyslanectví u Svatého stolce 
13. prosince 2005, 14. února a 20. září 2006.

Svatý stolec chtěl svými iniciativami z čistě 
humanitárního hlediska, inspirovaného známým 
postojem katolické církve k trestu smrti a s při-
hlédnutím k celé zvláštnosti bolestného přípa-
du, přispět v neposlední řadě ke snaze urychlit 
proces smíření v Indonézii a k tradičnímu po-
kojnému soužití mezi příslušníky různých nábo-
ženství, které –  jak doufá – bude nadále charak-
terizovat tuto velkou zemi.

Česká sekce Vatikánského rozhlasu

SDĚLENÍ SVATÉHO STOLCE 
O VYKONANÝCH ROZSUDCÍCH SMRTI V INDONÉZII



40/2006 17

Jestliže počátečnímu stavu 
neodpovídala manželská morál-
ka u jeho lidu již v Ježíšově do-
bě, čemu odpovídá dnes? Jaký 
vlastně je původní Boží záměr? 
Jde tu o něco mnohem většího 
než jen o požadavek, aby man-
želé zůstali a žili až do konce ži-
vota pospolu. Pán nepřipomíná 
nerozlučnost pouze jako doživot-
ní bezvýchodné břemeno, které 
berou manželé na svá bedra, ný-
brž ukazuje, že muž a žena  jsou  
jako dvojice stvořeni podle Boží-
ho vzoru a podle Božího stvoři-
telského plánu jsou svou přiro-
zeností disponováni k tomu, aby 
přijali jeden druhého do nového 
společenství, které naopak před-
stavuje veliký Boží dar a nesmír-
né obohacení: ti, kteří byli dříve 
„dva“, mají nyní možnost tvořit 
jedno tělo, tedy jedno srdce, jed-
nu mysl, jeden celek vnitřně or-
ganicky srostlý, ve kterém teprve 
mohou dosáhnout  plného uplat-
nění jak jejich nejvnitřnější tuž-
by, tak jejich největší zdatnost. 
Tak mohou vstoupit do oživují-
cího a vše spojujícího životodár-
ného koloběhu lásky v nejvlast-
nějším smyslu slova. Výsledkem 
je hluboké a opravdové vědomí 
jednoty, ve které „já“a „ty“ se 
natrvalo transformovalo v ne-
rozdělitelném „my“ se zcela no-
vým společným sebevědomím, 
smýšlením a cítěním.

Kdo se nikdy neodvážil vy-
stoupit ze svého „já“ a neotevřel 
se novému „my“ ani nikdy nebyl 
jeho svědkem, sotva může poro-
zumět, o čem je řeč. Je čím dále 
tím více lidí, kteří to nechápou 
a vůbec si něco takového ani ne-
umí představit, protože nemají 
ve své „výbavě“ potřebné pojmy, 
tím méně zkušenosti. Současná 
kultura i hluboká nevědomost 
a dokonalá dezinformace v ob-
lasti této intimní  lidské jedno-
ty v lásce je odrazem a důsled-
kem dlouhodobé  progresivní 
vnitřní degenerace lidského du-
cha. Abychom si tyto nesporné 
vnitřní skutečnosti živěji uvědo-
mili a představili, můžeme se po-
kusit o určitou názornost založe-

nou na analogii hmotných a du-
chovních skutečností.

Člověk nutně potřebuje, aby 
se paralelně a symetricky rozví-
jel nejen jeho tělesný, ale i „du-
chovní člověk“ do stavu zralosti 
a podobnosti s Božím pravzorem, 
který své naplnění nachází právě 
teprve tehdy, když v onom man-
želském „my“ se ze dvou „já“ stá-
vá „já“ jediné. Jestliže člověk ne-
vyrůstá od svého početí v životo-
dárném prostředí této jednotící 
a spojující lásky, jeho vnitřní dis-
pozice, schopnosti ani svědomí 
nemají nezbytné podněty k tomu, 
aby se rozvinuly, jinými slovy za-
krní v nejpodstatnější oblasti, tak 
jako se nerozvine schopnost řeči, 
jestliže dítě neslyší řeč kolem se-
be. Kdybychom mohli  duchovní 
podobu člověka vidět tak názor-
ně, jak vidíme onu jeho podobu 
tělesnou, viděli bychom, že mno-
ho lidí má místo důležitých du-
chovních „orgánů“ pouze pahý-
ly nebo deformované a zakrnělé 
údy a nádory, takže vypadají ja-
ko něco ještě mnohem ubožejší-
ho a politováníhodnějšího, než 
je mrzáček Quasimodo. Na tom 
nic nemění jejich případná vněj-
ší uhlazenost, jejich bohatství, ba 
ani jejich vzdělání. Takovou do 
nebe volající malformaci nemů-
žeme pokládat za normální, ani 
když jí bude postižena  převážná 
část společnosti. Ve skutečnosti 
ji vidíme nepřímo teprve v jejích 
konkrétních vnějších projevech, 
protože tak jak je deformovaná 
a zdegenerovaná vnitřní duchov-
ní podstata člověka, tak je zde-
formovaný a zdegenerovaný způ-
sob, jakým tento člověk uspoko-
juje své potřeby a tužby. Vidíme 
to ve zvrácenosti pojmů, zvráce-
nosti představ, hodnot, měřítek 
a vkusu, zálib a svědomí a nako-
nec nutně i v projevech zvráce-
ného jednání a skutků. 

Tato duchovní degenerace se 
nikdy netýká jen jedinců samot-
ných, ale ohrožuje předem celé 
budoucí generace. O co méně je 
člověk v prostředí svého rozvo-
je disponován pro život skutečně 
lidský, tj. pro život v lásce a s lás-

kou a z lásky, o to méně je scho-
pen a tím méně je zainteresován 
toto jedině autenticky lidské pro-
středí vytvářet a zachovat pro dal-
ší generaci. Nakonec i malé „me-
zigenerační úbytky“ od božské 
podobnosti v nás, třebaže nejsou 
ještě nápadné, se z generace na 
generaci kumulují a po určitém 
čase propuká „tvrdost srdce“ ja-
ko závažný problém. Obdobu vi-
díme v přírodě kolem sebe. Škod-
livé látky v prostředí nepoškozují 
jen bezprostřední generaci vege-
tace, ale poznamenávají negativ-
ně i její plody, ze kterých vzejde 
další nová generace již v zárod-
ku postižená, takže nastupuje ne-
vratný proces odumírání.  „Tvr-
dost srdce“ je umocněný druh 
apostaze, která popírá Boha niko-
liv rozumem, ale svou diametrál-
ní nepodobností se svým vzorem. 
Tvrdost srdce je záludná smrtel-
ná nemoc v tom, že ji nejdříve 
bolestněji než samotný postiže-
ný pociťují všichni kolem.           

To, co ví člověk, že jednotli-
vé druhy živé přírody jsou nej-
více zranitelné ve sféře plození 
a rozmnožování, to věděl ďábel 
mnohem dříve než člověk, a pro-
to svou záškodnickou zlomysl-
nou činnost vůči člověku zamě-
řil právě na tuto oblast. Naučil 
člověka, jak má přímo ve velkém 
likvidovat sám sebe  fyzicky i du-
chovně a pokládat to přitom za 
svou vymoženost a za nezadatel-
né nejvyšší právo.

Stojíme před problémem, zda 
je možno tento takřka nevratný 
degenerační proces zvrátit a na-
stolit proces regenerační. Je to 
v lidských silách? Představme si, 
že by nějaká záhadná epidemie 
postihla najednou všechny hous-
listy světa, takže by umřel i ten 
poslední. Jak dlouho by to trva-
lo, než by lidé mohli opět slyšet 
živý symfonický orchestr? Lás-
ka je ještě větší umění než hra 
na housle. Byli bychom ve zcela 
beznadějné situaci, kdybychom 
v tomto směru byli odkázáni zce-
la na sebe. Máme však Otce tak 
dobrotivého a milosrdného, že 
je vždy připraven nás uzdravit, 
odejmout z naší hrudi srdce ka-
menné a dát nám srdce z masa. 

Nabízí nám „transplantaci“ ve 
svátosti lásky svého Syna. Nabí-
zí nám „lázeňskou léčbu“ v mís-
tech oplývajících jeho milostí, 
jako je např. Medjugorje. Posílá 
nám svou Matku, která má pro 
nás „léčebné procedury“, jako je 
modlitba svatého růžence. A ko-
nečně nám pomáhá prostřednic-
tvím těch, kteří svými obětmi 
a přijatým utrpením stahují Boží 
lásku z nebe a rozlévají ji po této 
zemi. Je jen na nás, abychom za-
toužili po uzdravení.

Při pohledu na seznamy sva-
tých musíme bohužel konstato-
vat, že péče o svatá manželství 
a svaté rodiny v dějinách Církve 
citelně zaostala. Přitom katolic-
ká manželství a rodiny jsou nejvý-
znamnější instituce účinné evan-
gelizace nejen uvnitř v sobě, ale 
i navenek. Jsou povolány k tomu, 
aby se staly uprostřed světa pří-
mo výstavní skříní konkrétního 
Božího obrazu v jeho úplnosti, 
obrazu jeho vnitřního života i je-
ho stvořitelského konání. Svatost 
katolických manželství je nejlep-
ším a nevyvratitelným argumen-
tem v našem úsilí o stabilitu, ná-
ležité postavení a ocenění rodi-
ny v dnešní společnosti.

Křesťanství však potřebuje 
manželství nápadná láskou jako 
nejpádnější argument pro svůj dia-
log s islámem. Nedůtklivost i ná-
silnost islámu je projevem vnitřní 
deprese a hluboce zakořeněného 
podvědomého strachu z ohrože-
ní. Muslim nežije z lásky, ale ze 
strachu. Dispozice k tomuto stra-
chu je vštěpována duchem mus-
limských rodin. Obraz islámské 
rodiny odpovídá islámskému po-
jetí Boha.  Nešťastný člověk, kte-
rý strádá strachem, a přitom má 
největší strach z toho, co by se 
stalo, kdyby svůj strach odhodil, 
protože strach pokládá za Boha! 
Potřebuje výmluvný a názorný 
důkaz, že Bůh je ve skutečnos-
ti zcela jiný. Až muslimům bude 
bít do očí nikoliv bohatství, blaho-
byt a nevázanost Západu,  ale ná-
padná láska v jeho manželstvích 
a rodinách, pojmou odpor ke své-
mu zotročení a otevřou se Bohu, 
který je láska.

-lš-

EDITORIAL – pokračování ze str. 2
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Vzhledem k Pavlovu tvrzení, 
které praví: Pán to všechno přísně 
trestá, vizte jednu stranu z knihy 
proroka Jeremiáše, kde Bůh sta-
novuje zánik svého nevěrného li-
du: Proč bych jim měl odpustit? 
Vždyť mě opustili, přísahali skr-
ze ty, kdo nejsou bohy; sytil jsem 
je, a oni cizoložili, smilnili v domě 
nevěstky. Jsou jako dobře živení, 
vilní hřebci: každý řehtá po ženě 
svého bližního. Neměl bych proto 
trestat – praví Hospodin – na tako-
vém národě bych se neměl mstít? 
Vystupte na terasy vinice a ničte, 
ano, úplně ho zničte! Odstraňte je-
ho výhonky, protože nepatří Hos-
podinu (Jer 5,7–10).

Příběh krále Davida vypráví 
o tom, jak zhřešil proti tomuto 
přikázání; a protože běžně jeden 
hřích svádí k mnoha dalším, jak 
porušil také přikázání, které za-
kazuje přivlastnit si práva bližní-
ho, přikázání, jež každému při-
kazuje zachovávat čistotu podle 
svého stavu, přikázání, které za-
kazuje útočit na život bližního, 
atd. Bůh byl vůči němu milo-
srdný a poslal mu proroka Ná-
tana, aby mu otevřel oči pro je-
ho hříchy a oznámil mu tresty, 
kterými se ho Bůh rozhodl po-
trestat. Na prorokova slova Da-
vid litoval a činil pokání. Pro-
to Bůh poslal proroka, aby mu 
řekl: Hospodin ti odpouští hřích, 
nezemřeš; svým jednáním jsi však 
urazil Hospodina, proto syn, který 
se ti narodí, musí zemřít (2 Sam 
12,13–14).

Také v Novém zákoně musel 
sv. Jan Křtitel kárat krále He-
roda, protože měl u sebe ženu 
svého bratra Filipa, a říkal mu: 
Není dovoleno, abys měl za že-
nu manželku svého bratra (Mk 
6,18). Horlivost pro Boží zákon 
mu získala palmu vítězství: byl 
uvězněn a na žádost cizoložné 
ženy sťat.

Jak bych se cítila šťastná, 
kdyby Bůh také mně udělil tu-
též milost dát život za obranu 
jeho zákona; a kdyby lidé pro 
tuto oběť podle příkladu krále 
Davida uznali své hříchy, prosi-

li Boha o odpuštění a činili po-
kání, a tak mohli být spaseni pro 
věčný život!

Neklamme se a nemysleme 
si, že tyto Boží zákony byla dány 
pouze Izraelitům jako lidu, který 
si Bůh vyvolil, aby byl spasen. Je-
žíš Kristus nám v evangeliu říká, 
že nepřišel zákon zrušit, ale do-
plnit a zdokonalit. A poslal své 
apoštoly, aby ho šířili a učili po 
celém světě, aby všichni mohli 
být spaseni: Jděte do celého světa 
a hlásejte evangelium všemu tvor-
stvu! Kdo uvěří a dá se pokřtít, bu-
de spasen; kdo však neuvěří, bude 
zavržen (Mk 16,15–16).

Tento příkaz, který Ježíš Kris-
tus dal svým apoštolům, dosvěd-
čuje, že všichni náležíme do Bo-
žího lidu: byli jsme vyvoleni, či 

předtím stvořeni, abychom by-
li spaseni, jen když chceme vě-
řit, přijmout křest a plnit Boží 
zákon. Ano, je nutné plnit Bo-
ží zákon, jak nám říká Ježíš: Ne-
myslete, že jsem přišel zrušit Zá-
kon nebo Proroky. Nepřišel jsem 
je zrušit, ale naplnit. Dokud nepo-
mine nebe a země, nepomine jedi-
né písmenko ani jediná čárka ze 
Zákona, dokud se to všechno ne-
stane (Mt 5,17–18). A vytrvá až 
do posledního dne, kdy totéž Bo-
ží slovo vyřkne rozsudek odsou-
zení nad provinilcem: Kdo moje 
slova poslouchá, ale nezachovává, 
toho já nesoudím; vždyť jsem ne-
přišel, abych svět soudil, ale abych 
svět spasil. (…) To slovo, které jsem 
hlásal, bude ho soudit v poslední 
den (Jan 12,47–48).

Tak vidíme, že zachováváním 
Božího zákona se spasíme a je-

ho porušováním se odsoudíme. 
Bůh je jistě dobrotivý Otec, kte-
rý je stále ochoten přijmout ka-
jícího hříšníka, ale jen tehdy, vi-
dí-li v jeho srdci lítost nad tím, 
že ho urazil, a předsevzetí změ-
nit svůj život. Těmto duším Pán 
řekl: Lékaře nepotřebují zdraví, 
ale nemocní. Jděte a naučte se, 
co znamená: „Milosrdenství chci 
a ne oběť.“ Nepřišel jsem totiž po-
volat spravedlivé, ale hříšníky (Mt 
9,12–13). Ano, protože spraved-
liví již kráčejí po Pánových ces-
tách; jsou to hříšníci, kteří se 
vzdalují od správné cesty a jež je 
třeba povolat zpět a přitáhnout 
na cesty pravdy, čistoty, sprave-
dlnosti a Boží lásky.

Ave Maria!

(Pokračování)

Přeložil P. Štěpán M. Filip OP

Výzvy fatimského poselství (75)

Lucia dos Santos – četba na pokračování

Ne 8. 10.: 8.02, 11.55, 18.02, 20.00 Z pokla-
dů duše 8.05 Rozhlasové městečko 8.35 
Na koberečku (d) 8.50 Čtyři úhly pohledu 
(d) 9.05 Přání 9.20 Rozkvět víry (d) 9.50 
Setkání s hostem 10.30 Mše svatá 12.00 
Modlitba Anděl Páně z Vatikánu 18.05 Film 
20.05 Octava dies 20.35 Film 22.05 Čteme 
z křesť. periodik 22.15 Mezi nebem a zemí 
(d) 22.55 Misijní magazín. 

Po 9. 10.: 8.05, 20.55 Hitlerova kariéra (d) 
8.35; 21.45 Na koberečku 9.00, 22.00 Noční 
univerzita 10.30 Octava dies 11.00, 18.05 Se-
tkání s hostem 19.30 Hledání (d) 20.05 Me-
zi nebem a zemí 20.45 Čteme z křesť. perio-
dik 21.25 Čtyři úhly pohledu 23.00 Záznam 
z koncertu k poctě sv. Ludmily (k).
 
Út 10. 10.: 8.05 Rozhlasové městečko 8.35, 
19.30 Lumen (d) 9.00, 18.30 Čteme z křesť. 
periodik 09.45, 21.30 Sešli se, aby pomoh-
li (k) 10.45 Atlas charity (d) 10.55 Poltón 
klub 18.05 Dětská televize (d) 20.05 Misij-
ní magazín 21.05 Přání 22.30 Octava dies 
23.00 Hledání.

St 11. 10.: 8.40, 21.35 Atlas charity (d) 8.50 
Dětská televize 9.20 Mezi nebem a zemí (d) 
10.00, 22.55 Generální audience 11.15 Hitle-

rova kariéra (d) 18.05, 21.40 Barca (d) 18.15 
Hledání (d) 19.20 Setkání s hostem 20.05 
Poltón klub 21.55 Noční univerzita 

Čt 12. 10.: 8.05 Na misijných cestách 
s kardinálom Tomkom (d) 8.30 Dětská te-
levize (d) 9.00 Noční univerzita 10.00 Pol-
tón klub 10.55 Barca (d) 11.10 Atlas chari-
ty (d) 18.05 Přání 18.15 Rozhlasové měs-
tečko 19.30 Hitlerova kariéra (d) 20.05 Lu-
men (d) 20.35 Setkání s hostem 21.15 Oc-
tava dies 22.20 Sešli se, aby pomohli (k) 
23.20 Lumen (d)

Pá 13. 10.: 8.05, 22.30 Hledání (d) 8.30 Lu-
men (d) 9.10, 21.30 Misijní magazín 10.40 
Na koberečku 10.55, 21.15 Atlas charity (d) 
11.00 Přání 11.15 Hitlerova kariéra (d) 18.05 
Na misijných cestách s kardinálom Tom-
kom (d) 18.35 Barca (d) 19.30 Dětská tele-
vize 20.05 Smyčcová kvarteta - Antonia de 
Arriagy (k) 23.00 Noční univerzita 
So 14. 10.: 8.02; 11.55; 20.00 Z dětské duše 

8.05 Barca (d) 8.50 Čteme z křesťanských 
periodik 9.00 Pohádka pro děti (f) 10.30 
Mezi nebem a zemí 18.02 Přání 18.15 Roz-
hlasové městečko 19.30 Hitlerova kariéra 
(d) 20.05 Myanmar (d) 21.10 Na kobereč-
ku (d) 21.25 Na misijných cestách s kardi-
nálom Tomkom (d) 21.55 Poltón klub 22.50 
Noční univerzita 

Ne 15. 10.: 8.02, 11.55; 18.02; 20.00 Z po-
kladů duše 8.05 Rozhlasové městečko 8.35 
Na koberečku (d) 8.50 Barca (d) 9.05 Přá-
ní 9.20 Na misijných cestách s kardinálom 
Tomkom (d) 9.50 Setkání s hostem 10.30 
Mše svatá ze slavnostního otevření poboč-
ky TV NOE v Proglase-Brno 12.00 Modlit-
ba Anděl Páně z Vatikánu 18.05 Film 20.05 
Octava dies 20.35 Z mého života (f) 22.05 
Čteme z křesť. periodik 22.15 Mezi nebem 
a zemí (d) 22.55 Misijní magazín 

Změna programu vyhrazena.
Vysvětlivky:
d = dokument, k = koncert, f = film

  Vysílání denně 8.00 – 12.00 a 18.00 – 24.00. 
  Denně: 8.00; 18.00; 21.35 – Dnešek v kalendáři 
  11.45; 18.45 – Pohádka
   Po-Pá: 11.55; 20.00 – Z pokladů duše 
 Podrobnosti na www.tvnoe.cz

TELEVIZE NOE

Ve Světle č. 38/2006 na str. 6 v článku Brána k svaté Rusi 
byl mylně uveden název misionářek. Nejedná se o Rodinu Ne-
poskvrněné, ale o Rodinu Panny Marie Spoluvykupitelky. Za 
chybu se všem čtenářům omlouváme.

Redakce
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Breviář pro laiky

Liturgická čtení
Neděle 8. 10. – 27. neděle v mezidobí
1. čt.: Gn 2,18–24
Ž 128(127),1–2.3.4–5.6
Odp.: srov. 5 (Ať nám Hospodin žehná 
po všechny dny našeho života.)
2. čt.: Žid 2,9–11
Ev.: Mk 10,2–16
Slovo na den: Budou jeden člověk.

Pondělí 9. 10. – nez. pam. sv. 
Dionýsia nebo sv. Jana Leonardiho
1. čt.: Gal 1,6–12
Ž 111(110),1–2.7–8.9+10c
Odp.: 5b (Hospodin bude neustále 
pamatovat na svou smlouvu. Nebo: 
Aleluja.)
Ev.: Lk 10,25–37
Slovo na den: Jdi a stejně jednej i ty!

Úterý 10. 10. – ferie
1. čt.: Gal 1,13–24
Ž 139(138),1–3.13–14ab.14c–15
Odp.: 24b (Veď mě, Hospodine, cestou 
odvěkou!)
Ev.: Lk 10,38–42
Slovo na den: Poslouchala jeho řeč.

Středa 11. 10. – ferie
1. čt.: Gal 2,1–2.7–14
Ž 117(116),1.2
Odp.: Mk 16,15 (Jděte do celého světa 
a hlásejte evangelium. Nebo: Aleluja.)

Ev.: Lk 11,1–4
Slovo na den: Otče, posvěť se jméno 
tvé.

Čtvrtek 12. 10. – nez. pam. sv. 
Radima
1. čt.: Gal 3,1–5
Lk 1,69–70.71–72.73–75
Odp.: 68 (Pochválen buď Hospodin, 
Bůh Izraele, neboť navštívil svůj lid.)
Ev.: Lk 11,5–13
Slovo na den: Proste.

Pátek 13. 10. – ferie
1. čt.: Gal 3,7–14
Ž 111(110),1–2.3–4.5–6
Odp.: 5b (Hospodin bude neustále 
pamatovat na svou smlouvu. Nebo: 
Aleluja.)
Ev.: Lk 11,15–26
Slovo na den: Zbraně, na které 
spoléhal.

Sobota 14. 10. – nez. pam. sv. 
Kalista I. nebo sobotní pam. P. Marie
1. čt.: Gal 3,22–29
Ž 105(104),2–3.4–5.6–7
Odp.: 8a (Hospodin pamatuje věčně 
na svoji smlouvu. Nebo: Aleluja.)
Ev.: Lk 11,27–28
Slovo na den: Blahoslavení.

Charita Svaté rodiny Luhačovice, Hradisko 100, 763 26  Luhačovice
PRAVIDELNÝ  MĚSÍČNÍ PROGRAM  ŘÍJEN  2006

Pro širokou veřejnost, seniory a jejich přátele z Luhačovic a okolních obcí!
Všechny programy jsou ZDARMA!!!

KDE: v prostorách Domu s pečovatelskou službou na Strahově, Holu-
byho 383, 763 26 Luhačovice

KDY: PRAVIDELNĚ v dopoledních hodinách od 9:30 do 11:30 hod. 

 4. října Historie a současnost řádu Maltézských rytířů – JUDr. Ferdi-
nand Menčík

 11. října Srdce a oběhový systém – Mgr. Miron Katuščák  
 18. října Stolování k slavnostním příležitostem, skládání ubrousků 

s Bc. Martinou Šuráňovou
 25. října Den s duchovním slovem pana kaplana Mgr. Martina Vévody

* * *
KDE: v prostorách Denního stacionáře Charity Luhačovice, Hradisko 

100, Luhačovice 763 26
KDY: PRAVIDELNĚ v dopoledních hodinách od 9:30 do 11:30 hod.
 2. října „Na lidovú  notečku“ s Věrkou Gajdůškovou
 9. října Srdce a oběhový systém – Mgr. Miron Katuščák
 16. října Stolování k slavnostním příležitostem, skládání ubrousků  

s Bc. Martinou Šuráňovou 
 23. října Sváteční slovo s panem kaplanem Mgr. Martinem Vévodou
 30. října Co se nosí v Itálii! Ukázka módních doplňků – kabelek a bižu-

terie s p. Kratěnovou
Těší se na Vás aktivizační pracovnice Denního stacionáře. Zuzana Žajd-
líková, mobilní telefon: 721 749 791. Rádi zodpovíme všechny Vaše pří-
padné dotazy!

Uvedení NE PO ÚT ST ČT PÁ SO

d  první modlitby dne: 8. 10. 9. 10. 10. 10. 11. 10. 12. 10. 13. 10. 14. 10.

   Antifona 1028 1044 1060 1075 1091 1106 1666

   Žalm 783 783 786 783 783 785 783

Ranní chvály:

   Hymnus 1029 1045 1061 1076 1091 1107 1666

   Antifony 1030 1046 1062 1076 1092 1107 1123

   Žalmy 1030 1046 1062 1076 1093 1108 1124

   Kr. čtení a zpěv 1033 1049 1065 1079 1095 1111 1668

   Antifona k Zach. kantiku 719 1049 1065 1080 1557 1111 1669

   Prosby 1033 1049 1065 1080 1095 1111 1655

   Záv. modlitba 719 1556 1065 1080 1557 1112 1656

Modlitba během dne:

   Hymnus 1034 1050 1066 1081 1096 1112 1127

   Antifony 1035 1051 1066 1081 1097 1113 1128

   Žalmy 1035 1051 1067 1081 1097 1113 1128

   Krátké čtení 1037 1054 1069 1084 1100 1115 1130

   Záv. modlitba 719 1054 1069 1084 1100 1116 1131

Nešpory: SO

   Hymnus 1024 1039 1055 1071 1085 1101 1117 1132

   Antifony 1025 1040 1056 1071 1086 1102 1118 1133

   Žalmy 1025 1040 1057 1072 1087 1102 1118 1133

   Kr. čtení a zpěv 1027 1043 1059 1074 1089 1105 1120 1135

   Ant. ke kant. P. M. 719 720 1059 1074 1090 1557 1121 720

   Prosby 1028 1043 1059 1074 1090 1105 1121 1135

   Záv. modlitba 719 719 1556 1075 1090 1557 1122 721

   Kompletář 1238 1242 1247 1250 1254 1257 1260 1238

Exercicie pro seniory a další zájemce v Krkonoších – nabídka Diecézního 
centra pro seniory Hradec Králové
16. – 19. 10. 2006 – duchovní obnova pro osamělé seniory a další zájemce s P. Janem 
Rybářem SJ, rekreační dům Marianum, Janské Lázně.
6. – 9. 11. 2006 – dušičková duchovní obnova s P. Janem Rybářem SJ, rekreační 
dům Marianum, Janské Lázně.
Informace a přihlášky: Biskupství královéhradecké – Diecézní cen-
trum pro seniory, Velké náměstí 35, 500 01 Hradec Králové; tel.: 
495 063 661, mobil: 737 215 328, email: dcs@diecezehk.cz, 
internet: http://seniori.diecezehk.cz

DIECÉZNÍ MARIÁNSKÉ VEČEŘADLO
v Růženeckém kostele v Českých Budějovicích 

v sobotu 21. října 2006 ve 14.00 hod.
 Program: 1. Modlitba svatého růžence  2. Modlitba za Svatého otce 
 3. Svátostné požehnání  4. Čtení poselství a výklad k tomuto posel-

ství z knihy “ Kněžím, přemilým synům Panny Marie “  5. Zasvěcení 
se Neposkvrněnému Srdci Panny Marie  6. Mše svatá. Hlavní cele-
brant – Mons. Jiří Paďour, OFMCap. sídelní biskup.
Předpokládané ukončení večeřadla v 16.30 hod.
Srdečné Vás zvou, a zvláště kněze, kterým je blízká Panna Maria, modli-
tební skupiny mariánského kněžského hnutí z Č. Budějovic a okolí a P. Vik-
tor Frýdl – kněz spoluodpovědný za MKH v českých diecézích.

REGIONÁLNÍ VEČEŘADLO MARIÁNSKÉHO KNĚŽSKÉHO HNUTÍ
na Svatém Kopečku u Olomouce v sobotu 28. 10. 2006

Program: 10.00 – mše sv., zasvěcení P. Marii  10.45 – 
I. přednáška (P. Pavel Kopecký), růženec  12.00 – Anděl 
Páně  Pauza na oběd  13.00 –  II. přednáška (P. Jiří 

Polášek)  13.30 – Výstav Nejsvětější Svátosti, růženec, svátostné 
požehnání  14.15 – závěr, uctívání milostného obrazu Panny Marie, 
mariánská hymna.

Doprava: Odjezd z Olomouce linkou 
DPMO č. 11 z hlavního vlakového 
nádraží: 8.50, 9.05, 9.20, 9.35. 
Odjezd z Kopečku: 14.35, 14.50, 
15.05 atd. Doba jízdy: 18 min.



Naše prodejna v Olomouci na Dolním náměstí 24 je v roce 2006 otevřena také o těchto sobotách v době od 7.30 do 12 hodin: 
7. října, 14. října, 21. října, 4. listopadu, 11. listopadu, 2. prosince, 9. prosince, 16. prosince.

Objednávky knih – tel. 587 405 431, fax 585 222 803
Administrace a inzerce týdeníku Světlo – tel./fax 585 222 803

Matice cyrilometodějská s. r. o., Dolní nám. 24, 771 11 Olomouc 1, e–mail: knihy@maticecm.cz
Kompletní nabídku knižní produkce MCM naleznete na internetové adrese www.maticecm.cz

Matice cyrilometodějská s. r. o.
Dolní nám. 24
771 11 Olomouc 1

SVĚTLO – týdeník Matice cyrilometodějské. Vydává Matice cyrilometodějská v Olomouci, Černochova 7 – IČO 533866. Tiskne nakladatelství Matice cyrilometodějská s. r. o., Olomouc. 
Redakce: Josef Vlček, PhDr. Lubomír Štula. Vychází s církevním schválením Arcibiskupství olomouckého č.j. 54/98 ord. Církevní schválení se uděluje časopisům jako potvrzení, že
v nich nejsou bludy v oblasti víry a mravů. Neznamená to však, že udělovatel schválení se ztotožňuje s názory jednotlivých článků. Adresa redakce a administrace: Matice cyrilome-
todějská s. r. o., Dolní nám. 24, 771 11 Olomouc 1; telefon a fax 585 222 803 (e–mail: svetlo@maticecm.cz; http://www.maticecm.cz/svetlo; objednávky týdeníku a knih, inzerce: 
knihy@maticecm.cz). Registrační značka MK ČR E 7225. Administrace pro Slovenskou republiku: RODENY, Vinohradnicka 11, 949 01 Nitra, telefon 0042137/741 83 83; podávanie 
novinových zásielok povolené SP, š. p. ZsRP Bratislava, č.j. 3335–OPČ zo dňa 21. 5. 1996. Prohlášení redakce: U článků o tzv. soukromých zjeveních, k nimž se doposud církevní 
autorita nevyjádřila (jako Litmanová, Medžugorje aj.), se podřizujeme konečnému úsudku církve. Nevyžádané nezveřejněné příspěvky nevracíme.
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Matice cyrilometodějská s. r. o.     Knihkupectví a zásilková služba

CESTIČKA K BOHU
P. Ferdinand Neubauer

Modlitební knížka pro děti s kresbami Boženy Brablecové. 
Malým čtenářům pomůže k pochopení základů křesťanské víry 
(modlitba, den s Bohem, křest, biřmování, příprava ke sv. přijí-
mání a ke svátosti smíření), starší si své znalosti prohloubí a dá-
le rozšíří (svátost manželství, svěcení kněží, křížová cesta). Vy-
šlo s církevním schválením. Páté, doplněné vydání.

Matice cyrilometodějská s. r. o., kož. vaz., A6, 198 stran, 96 Kč

MŮJ ANDĚL DANIEL
Vassula Ryden

Prvotina „Opravdového života v Bohu“, sešity 
1–4. Texty mimořádných poselství Bohem omilost-
něné duše.

Matice cyrilometodějská s. r. o., brož., A5, 216 stran, 164 Kč

CÍRKEVNÍ OTCOVÉ S TOMÁŠEM ŠPIDLÍKEM
Kardinál Tomáš Špidlík uvažuje v této knize o základních strán-

kách křesťanského života: za východisko si přitom bere výroky křes-

ťanských osobností, jimž se tradicí dostalo čestného 
titulu „Otcové církve“. Ti ve svém díle nezůstávali jen 
u teoretického poznání věroučných pravd, ale vždy se 
ptali, co znamenají pro duchovní život. Také kardinál 
Špidlík jde ve svých rozjímáních k jádru věci a dotýká 
se naší živé přítomnosti. Vznikl tak zajímavě uspořá-
daný inspirativní pohled na spiritualitu prvních křesťanských sta-
letí, který potěší každého, kdo se chce duchovně občerstvit a pou-
čit. Knížka dobře pomůže také těm, kdo připravují různá duchov-
ní setkání, duchovní obnovy, rekolekce a exercicie.

Karmelitánské nakladatelství, 
váz., 100x155 mm, 104 stran, 109 Kč

SÍLA V SLABOSTI JANA PAVLA II.
Stanisław Dziwisz – Czesław Drążek – Renato Buzzo-
netti – Angelo Comastri (Překlad Milena Macková)

Vyprávění čtyř mužů, kteří znali papeže Jana Pav-
la II. velice osobně. Každý z nich líčí papežovo utr-
pení při jeho pastýřské službě i v jeho osobním životě. S touto 
poutavou knihou mohou čtenáři znovu prožít příběh plný oběti, 
vděčnosti a lásky. Předmluva k českému vydání Dominik Duka, 
biskup královéhradecký.

Karmelitánské nakladatelství, 
váz., zúž. A5, 102 stran + 2 strany barevné obr. přílohy, 129 Kč

NOVINKA

Z JINÝCH NAKLADATELSTVÍ

Mùj 
andìl Daniel

Vassula 


